

ਵੀਰਵਾਰ, 29 ਜੂਨ, 2023
15 ਹਾਫ਼ਾ ਨਾਨਕਸ਼ਾਹੀ 555
ਬਿਕਰਮੀ 2080
ਜਿਲਦ/VOL.: 72
ਅੰਕ/NO.: 28

ਨਵਾਂ ਜਮਾਨਾ

DAILY NAWAN ZAMANA • THURSDAY, 29 JUNE, 2023

ਜਲੰਧਰ You Tube nawan zamana TV

‘ਨਵਾਂ ਜਮਾਨਾ’ ਦੇ ਫੋਨ ਨੰਬਰ	
ਪੱਛ-ਗਿੱਛ (ਰਿਸੈਪਸ਼ਨ)	0181-5097300
ਇਸ਼ਤਿਹਾਰ ਵਿਭਾਗ	0181-5097302
ਸਾਹਿਤ ਸੰਪਾਦਕ (ਐਡਵਾਈਜ਼)	0181-5097305
ਰਿਪੋਰਟਰ ਰੂਮ	0181-5097310
ਵੈੱਬ ਟੀ ਵੀ	0181-5133160

ਕੀਮਤ/PRICE : 5.00 ਰੁਪਏ Regd. No : Pb/JL-123/2021-23, (R.N.I.)-00068/57 E-mail : nawanzamana@gmail.com www.nawanzamana.in ਸਫ਼ੇ : 12

ਭਾਜਪਾ ਆਈ ਟੀ ਸੈੱਲ ਦੇ ਚੀਫ਼ ਖਿਲਾਫ਼ ਕੇਸ
ਬੰਗਲੁਰੂ : ਕਰਨਾਟਕ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਰਾਹੁਲ ਗਾਂਧੀ ਤੇ ਹੋਰਨਾਂ ਕਾਂਗਰਸੀ ਆਗੂਆਂ ਖਿਲਾਫ਼ ਅਪਮਾਨਜਨਕ ਪੋਸਟਾਂ ਪਾਉਣ ‘ਤੇ ਭਾਜਪਾ ਆਈ ਟੀ ਸੈੱਲ ਦੇ ਕੌਮੀ ਕਨਵੀਨਰ ਅਮਿਤ ਮਾਲਵੀਆ ਖਿਲਾਫ਼ ਐੱਫ ਆਈ ਆਰ ਦਰਜ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਹਾਈ ਗਰਾਉਂਡਜ਼ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਸੁਭਾਈ ਕਾਂਗਰਸੀ ਆਗੂ ਗੋਮੇਸ਼ ਬਾਬੂ ਦੀ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ‘ਤੇ ਉਸ ਖਿਲਾਫ਼ ਤਾਜ਼ੀਰਾਤੋਂ ਹਿੰਦ ਦੀ ਦਫ਼ਾ 153-ਏ, 120-ਏ, 505 (2) ਤੇ 34 ਤਹਿਤ ਕੇਸ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਵਿਚ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਮਾਲਵੀਆ ਨੇ ਰਾਹੁਲ ਗਾਂਧੀ ਦੀ ਐਨੀਮੇਟਡ ਵੀਡੀਓ ਜਾਰੀ ਕਰਕੇ ਦਾਅਵਾ ਕੀਤਾ ਕਿ ਕਾਂਗਰਸ ਕੌਮ-ਵਿਰੋਧੀ ਸਰਗਰਮੀਆਂ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ।

ਅਮਰੀਕੀ ਐੱਚ-1ਬੀ ਵੀਜ਼ਾ ਧਾਰਕਾਂ ਲਈ ਕੈਨੇਡਾ ‘ਚ ਮੌਕਾ
ਓਟਾਵਾ : ਕੈਨੇਡਾ ਦੇ ਇਮੀਗ੍ਰੇਸ਼ਨ ਮੰਤਰੀ ਸੀਨ ਫਰੇਜ਼ਰ ਨੇ ਐਲਾਨ ਕੀਤਾ ਹੈ ਕਿ ਸਰਕਾਰ 10,000 ਅਮਰੀਕੀ ਐੱਚ-1 ਬੀ ਵੀਜ਼ਾ ਧਾਰਕਾਂ ਨੂੰ ਦੋਸ਼ ‘ਚ ਆਉਣ ਅਤੇ ਕੌਮ ਕਰਨ ਦੀ ਆਗਿਆ ਦੇਣ ਲਈ ਓਪਨ ਵਰਕ-ਪਰਮਿਟ ਨੀਤੀ ਤਿਆਰ ਕਰੇਗੀ। ਆਵਾਸ, ਸਰਨਾਬੀ ਅਤੇ ਨਾਰਾਜ਼ਿਕਤਾ ਮੰਤਰਾਲੇ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਐੱਚ-1ਬੀ ਵੀਜ਼ਾ ਧਾਰਕਾਂ ਦੇ ਪਰਵਾਰਕ ਮੈਂਬਰਾਂ ਲਈ ਅਧਿਕਾਨ ਜਾਂ ਵਰਕ ਪਰਮਿਟ ਵੀ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰੇਗਾ।

ਗੰਨੇ ਦੀ ਕੀਮਤ 10 ਰੁਪਏ ਵਧਾਈ
ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ : ਸੂਚਨਾ ਅਤੇ ਪ੍ਰਸਾਰਨ ਮੰਤਰੀ ਅਨੁਰਾਗ ਠਾਕੁਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਨੇ 2023-24 ਸੀਜ਼ਨ ਲਈ ਗੰਨੇ ਦੀ ਲਾਗੂ ਕੀਮਤ 10 ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਕੁਇੰਟਲ ਵਧਾ ਕੇ 315 ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਕੁਇੰਟਲ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਗੰਨੇ ਦੀ ਕੀਮਤ ਵਧਾਉਣ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨਰਿੰਦਰ ਮੋਦੀ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਹੇਠ ਹੋਈ ਆਰਥਕ ਮਾਮਲਿਆਂ ਬਾਰੇ ਕੈਬਨਿਟ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ‘ਚ ਲਿਆ ਗਿਆ।

ਵੀਰ ਸਾਵਰਕਰ ਸੇਤੂ
ਮੁੰਬਈ : ਮਹਾਰਾਸ਼ਟਰ ਮੰਤਰੀ ਮੰਡਲ ਨੇ ਵਰਸੇਵਾ-ਬਾਂਦਰਾ ਸੀ-ਲਿੰਕ ਦਾ ਨਾਂ ਵੀਰ ਸਾਵਰਕਰ ਸੇਤੂ ਰੱਖਣ ਦੀ ਤਸਵੀਜ਼ ਨੂੰ ਮਨਜ਼ੂਰੀ ਦੇ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਮੰਤਰੀ ਮੰਡਲ ਨੇ ਮੁੰਬਈ ਟਰਾਂਸ ਹਾਰਬਰ ਲਿੰਕ ਦਾ ਨਾਂ ਅਸ਼ਟ ਲਿਗਰੀ ਵਾਜਪਾਈ ਸਮਿਤੀ ਨਹਾਵਾ ਸੇਵਾ ਅਟਲ ਸੇਤੂ ਰੱਖਣ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਹੈ।

9 ਜੀਆਂ ਦੀ ਹੱਤਿਆ
ਪਿਸ਼ਾਵਰ : ਪਾਕਿਸਤਾਨ ਦੇ ਖੈਬਰ ਪਖਤੂਨਖਵਾ ਸੂਬੇ ‘ਚ ਬੁੱਧਵਾਰ ਅਣਪਛਾਤੇ ਬੰਦੂਕਚਾਰੀਆਂ ਨੇ ਘਰ ‘ਚ ਦਾਖਲ ਹੋ ਕੇ ਅੰਨ੍ਹੇਵਾਹ ਗੋਲੀਬਾਰੀ ਕਰਕੇ ਪਰਵਾਰ ਦੇ 9 ਮੈਂਬਰਾਂ ਦੀ ਹੱਤਿਆ ਕਰ ਦਿੱਤੀ। ਮਲਾਕੰਦ ਦੀ ਬਟਖੇਲਾ ਤਹਿਸੀਲ ‘ਚ ਅਣਪਛਾਤੇ ਹਮਲਾਵਰਾਂ ਨੇ ਤਿੰਨ ਔਰਤਾਂ ਅਤੇ ਛੇ ਪੁਰਸ਼ਾਂ ਨੂੰ ਮਾਰਿਆ। ਕਤਲ ਦੇ ਕਾਰਨਾਂ ਦਾ ਵਿਲਹਾਲ ਪਤਾ ਨਹੀਂ ਲੱਗਿਆ।

ਹਾਦਸੇ ‘ਚ 4 ਮੌਤਾਂ
ਸ਼ਿਮਲਾ : ਰਾਮਪੁਰ ‘ਚ ਬੁੱਧਵਾਰ ਸਵੇਰੇ ਸੜਕ ਹਾਦਸੇ ‘ਚ 4 ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ ਅਤੇ ਇਕ ਜ਼ਖਮੀ ਹੋ ਗਿਆ। ਮਿਤਰਕਾਂ ਦੀ ਪਛਾਣ ਰਾਮਪੁਰ ਤਹਿਸੀਲ ਦੇ ਅਵਿਨਾਸ (24), ਸੰਦੀਪ (40), ਸ਼ਮਨ (22) ਅਤੇ ਸਿਮਰਨੀ (22) ਵਜੋਂ ਹੋਈ ਹੈ। ਜ਼ਖਮੀ ਔਰਤ ਦੀ ਪਛਾਣ ਸ਼ਿਵਾਨੀ (22) ਵਜੋਂ ਹੋਈ ਹੈ।

ਆਈ ਆਈ ਟੀ ਬੰਬ ਨੇ ਮਾਰਿਆ ਮਾਅਰਕਾ
ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ : ਇੰਡੀਅਨ ਇਸਟੀਬਲਿਸ਼ਮੈਂਟ ਟੈਕਨਾਲੋਜੀ (ਆਈ ਆਈ ਟੀ) ਬੰਬ ਪਹਿਲੀ ਵਾਰ ਕੁਐਂਕੁਆਰੇਲੀ ਸਾਇਮੋਂਡਸ (ਕਿਊ ਐੱਸ) ਵਿਸ਼ਵ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਰੈਕਿੰਗਜ਼ 2023 ਦੀ ‘ਚ ਪਹਿਲੀਆਂ 150 ‘ਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਈ ਹੈ। ਆਈ ਆਈ ਟੀ ਬੰਬ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ਵ ਦੀਆਂ ਸਿਖਰਲੀਆਂ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ ‘ਚ 149ਵਾਂ ਦਰਜਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਇਹ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ ਦੀ ਗਲੋਬਲ ਰੈਕਿੰਗ ‘ਚ ਆਈ ਆਈ ਟੀ ਬੰਬ ਵੱਲੋਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ ਸਭ ਤੋਂ ਉੱਚੀ ਰੈਕਿੰਗ ਹੈ। ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ ਆਈ ਆਈ ਟੀ ਬੰਬ 172ਵੇਂ ਸਥਾਨ ‘ਤੇ ਸੀ। ਮੈਸੇਚਿਊਸੇਟਸ ਇਸਟੀਬਲਿਸ਼ਮੈਂਟ ਟੈਕਨਾਲੋਜੀ (ਐੱਮ ਆਈ ਟੀ), ਕੋਬਿੰਗ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਅਤੇ ਆਕਸਫੋਰਡ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵਿਸ਼ਵ ਪੱਧਰ ‘ਤੇ ਕ੍ਰਮਵਾਰ ਪਹਿਲੇ ਤਿੰਨ ਸਥਾਨਾਂ ‘ਤੇ ਹਨ। ਆਈ ਆਈ ਟੀ ਦਿੱਲੀ 197ਵੇਂ ਸਥਾਨ ‘ਤੇ ਹੈ, ਜੋ ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ 174ਵੇਂ ਸਥਾਨ ‘ਤੇ ਸੀ। ਆਈ ਆਈ ਐੱਸ ਸੀ ਬੰਗਲੌਰ 225ਵੇਂ ਸਥਾਨ ‘ਤੇ ਹੈ। ਪਿਛਲੇ ਐਡੀਸ਼ਨ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਸਿਖਰਲੀ 200 ਰੈਕਿੰਗ ‘ਚ ਭਾਰਤ ਦੀ ਇੱਕ ਘੱਟ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਹੈ।

ਅਜੈ ਭਟਨਾਗਰ ਨੂੰ ਸੀ ਬੀ ਆਈ ਦਾ ਸਪੈਸ਼ਲ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਬਣਾਇਆ
ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ : ਸੀਨੀਅਰ ਆਈ ਪੀ ਐੱਸ ਅਧਿਕਾਰੀ ਅਜੈ ਭਟਨਾਗਰ ਨੂੰ ਪਰਸੇਨਲ ਮੰਤਰਾਲੇ ਦੇ ਹੁਕਮਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਕੇਂਦਰੀ ਜਾਂਚ ਬਿਊਰੋ (ਸੀ ਬੀ ਆਈ) ‘ਚ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਭਟਨਾਗਰ, ਭਾਰਤ ਕੇਂਦਰ ਦੇ 1989 ਬੈਚ ਦੇ ਭਾਰਤੀ ਪੁਲਿਸ ਸੇਵਾ (ਆਈ ਪੀ ਐੱਸ) ਅਧਿਕਾਰੀ ਹਨ ਤੇ ਇਸ ਵੇਲੇ ਏਜੰਸੀ ‘ਚ ਐਡੀਸ਼ਨਲ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਹਨ। ਉਹ 20 ਨਵੰਬਰ 2024 ਨੂੰ ਸੇਵਾਮੁਕਤ ਹੋਣਗੇ। ਸੀ ਬੀ ਆਈ ‘ਚ ਜੁਆਇੰਟ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਅਨੁਗਾਹ ਹੁਣ ਐਡੀਸ਼ਨਲ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਹੋਣਗੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਨਿਯੁਕਤੀ 24 ਜੁਲਾਈ 2023 ਤੱਕ ਲਈ ਹੈ। ਗੁਜਰਾਤ ਕੇਂਦਰ ਦੇ 1994 ਬੈਚ ਦੇ ਆਈ ਪੀ ਐੱਸ ਅਧਿਕਾਰੀ ਮਨੋਜ ਸ਼ਰੀਯਰ ਨੂੰ ਵੀ ਤਿੰਨ ਸਾਲਾਂ ਲਈ ਸੀ ਬੀ ਆਈ ‘ਚ ਐਡੀਸ਼ਨਲ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਦੇ ਅਹੁਦੇ ‘ਤੇ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਉਹ ਇਸ ਸਮੇਂ ਜਾਂਚ ਏਜੰਸੀ ‘ਚ ਜਾਇੰਟ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਹਨ।

ਅੱਜ-ਨਾਮਾ

ਪੜ੍ਹੋ ਟਾਈਮ ਦਾ ਟੇਬਲ ਨਾ ਚੰਦ-ਸੂਰਜ, ਕੁਦਰਤੀ ਰੰਗ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਵਹਿਣ ਮੀਆਂ।

ਕਤਾਰਾਂ ਤੋੜ ਕੇ ਮੂਹਰੇ ਨਹੀਂ ਕੋਈ ਲੱਗਦਾ, ਨਾ ਤਰਤੀਬ ਤੋਂ ਪਿੱਛੇ ਕੋਈ ਰਹਿਣ ਮੀਆਂ।

ਆਉਂਦੀ ਕਦੀ ਜੇ ਖਬਰ ਤਾਂ ਗਲਤ ਹੁੰਦੀ, ਆਪੋ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਲੱਗੇ ਸੀ ਖਹਿਣ ਮੀਆਂ।

ਕੋਲੋ-ਕੋਲੀ ਦੀ ਆਪਸ ਵਿੱਚ ਨਿਕਲ ਜਾਂਦੇ, ਜਾਂਦਾ ਕੋਈ ਨਹੀਂ ਕਿਸੇ ਨੂੰ ਕਹਿਣ ਮੀਆਂ।

ਦਿੱਤਾ ਕੁਦਰਤ ਸੀ ਇੱਕ ਦਿਮਾਗ ਜਿਸ ਨੂੰ, ਤੋੜਦਾ ਉਹੋ ਪਿਆ ਸਿਰਫ ਕਤਾਰ ਮੀਆਂ।

ਪਿੱਛੋਂ ਆਪਣੇਗੇ, ਪਤਾ ਨਹੀਂ ਹੋ ਗਿਆ ਕੀ, ਹੋਇਆ ਉਹੋ, ਜੇ ਕਰੇ ‘ਕਰਤਾਰ’ ਮੀਆਂ।

-ਤੀਸ ਮਾਰ ਖਾਂ

ਚੰਦਰਸ਼ੇਖਰ ‘ਤੇ ਕਾਤਲਾਨਾ ਹਮਲਾ

ਸਹਾਰਨਪੁਰ : ਯੂ ਪੀ ਦੇ ਸਹਾਰਨਪੁਰ ਦੇ ਦਿਓਬੰਦ ‘ਚ ਬੁੱਧਵਾਰ ਭੀਮ ਆਰਮੀ ਚੀਫ਼ ਚੰਦਰਸ਼ੇਖਰ ਆਜ਼ਾਦ ‘ਤੇ ਜਾਨਲੇਵਾ ਹਮਲਾ ਹੋਇਆ। ਹਰਿਆਣਾ ਨੰਬਰ ਦੀ ਗੱਡੀ ‘ਚ ਆਏ ਹਮਲਾਵਰਾਂ ਨੇ ਚਾਰ ਗੋਲੀਆਂ ਚਲਾਈਆਂ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਇਕ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਵਿੱਛ ਨੂੰ ਛੂਹ ਕੇ ਨਿਕਲੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਕਾਰ ਦੇ ਸ਼ੀਸ਼ੇ ਟੁੱਟ ਗਏ। ਹਸਪਤਾਲ ‘ਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਹਮਾਇਤੀ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ‘ਚ ਪੁੱਜ ਗਏ ਸਨ। ਐੱਫਵੈਕਟ ਚੰਦਰਸ਼ੇਖਰ ਨੇ ਸਤੀਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਤੇ ਵਿਨੋ ਰਤਨ ਸਿੰਘ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ 2014 ਵਿਚ ਭੀਮ ਆਰਮੀ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਕੀਤੀ ਸੀ। ਇਹ ਜਥੇਬੰਦੀ ਸਿੱਖਿਆ ਦੇ ਮਾਧਿਅਮ ਨਾਲ ਦਲਿਤ ਹਿੰਦੂਆਂ ਦੀ ਮੁਕਤੀ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰਦੀ ਹੈ ਤੇ ਪੱਛਮੀ ਯੂ ਪੀ ਵਿਚ ਦਲਿਤਾਂ ਲਈ ਮੁਫਤ ਸਕੂਲ ਚਲਾਉਂਦੀ ਹੈ। ਹਮਲੇ ਦੀ ਸੂਚਨਾ ਚੰਦਰਸ਼ੇਖਰ ਦੇ ਸਿਆਸੀ ਪਾਰਟੀ ‘ਆਜ਼ਾਦ ਸਮਾਜ ਪਾਰਟੀ’ ਨੇ ਟਵੀਟ ਕਰਕੇ ਦਿੱਤੀ। ਉਸ ਨੇ ਕਿਹਾ—ਦਿਓਬੰਦ ‘ਚ ਕੌਮੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਚੰਦਰਸ਼ੇਖਰ ਆਜ਼ਾਦ ‘ਤੇ ਜਾਨਲੇਵਾ ਹਮਲਾ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਇਹ ਬਹੁਜਨ ਮਿਸ਼ਨ ਮੁਵੱਮੱਤ ਨੂੰ ਰੋਕਣ ਦਾ ਬੁਜ਼ਦਿਲਾਨਾ ਕਾਰਾ ਹੈ। ਮੁਲਜ਼ਮਾਂ ਦੀ ਫੌਰੀ ਗਿ੍ਫਤਾਰੀ, ਸਖਤ ਕਾਰਵਾਈ ਤੇ ਚੰਦਰਸ਼ੇਖਰ ਆਜ਼ਾਦ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰਦੇ ਹਾਂ। ਹਮਲਾਵਰਾਂ ਦੀ ਕਾਰ ਇਕ ਥਾਂ ਸੀ ਸੀ ਟੀ ਵੀ ‘ਚ ਨਜ਼ਰ ਆਈ। ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਹਮਲਾਵਰਾਂ ਨੂੰ ਫੜਨ ਲਈ ਨਾਕਾਬੰਦੀ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਹਮਾਇਤੀਆਂ ਨੇ ਪੁਲਿਸ ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਚੰਦਰਸ਼ੇਖਰ ਸਮਾਜ ਦੇ ਇਕ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਵਿਚ ਹਿਸਾ ਲੈਣ ਲਈ ਫਾਰਜੂਨਰ ਵਿਚ ਦਿਓਬੰਦ ਆਏ ਸਨ।



‘ਆਪ’ ਵੱਲੋਂ ਯੂ ਸੀ ਸੀ ਦੀ ਸਿਧਾਂਤਕ ਹਮਾਇਤ

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ : ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਨੇ ਬੁੱਧਵਾਰ ਸਾਂਝੇ ਸਿਵਲ ਕੋਡ (ਯੂ ਸੀ ਸੀ) ਨੂੰ ਆਪਣਾ ਸਿਧਾਂਤਕ ਸਮਰਥਨ ਦਿੱਤਾ, ਪਰ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਨੂੰ ਸਾਰੀਆਂ ਸੰਬੰਧਤ ਧਿਰਾਂ ਨਾਲ ਵਿਆਪਕ ਸਲਾਹ-ਮਸ਼ਵਰੇ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਹੀ ਸਹਿਮਤੀ ਨਾਲ ਲਿਆਂਦਾ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ‘ਆਪ’ ਦੇ ਕੌਮੀ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ (ਸੰਗਠਨ) ਸੰਦੀਪ ਪਾਠਕ ਨੇ ਕਿਹਾ

ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਇਸ ਤਸਵੀਜ਼ ‘ਤੇ ਸਿਆਸੀ ਪਾਰਟੀਆਂ ਅਤੇ ਗੈਰ-ਸਿਆਸੀ ਸੰਗਠਨਾਂ ਸਮੇਤ ਸਾਰੇ ਭਾਈਵਾਲਾਂ ਨਾਲ ਵਿਆਪਕ ਵਿਚਾਰ-ਵਟਾਂਦਰਾ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਇਸੇ ਦੌਰਾਨ ਦੇਸ਼ ਵਿਚ ਮੁਸਲਮਾਨਾਂ ਦੀ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਧਾਰਮਕ ਸੰਸਥਾ ਆਲ ਇੰਡੀਆ ਮੁਸਲਮ ਪਰਸਨਲ ਲਾਅ ਬੋਰਡ ਨੇ ਮੀਟਿੰਗ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਸਾਂਝੇ ਸਿਵਲ ਕੋਡ (ਯੂ ਸੀ ਸੀ) ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਜਾਰੀ ਰੱਖਣ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਹ ਕਾਨੂੰਨ ਕਮਿਸ਼ਨ ਕੋਲ ਇਸ ਸੰਬੰਧੀ ਆਪਣੀਆਂ ਦਲੀਲਾਂ ਰੋਰ ਜ਼ੋਰਦਾਰ ਢੰਗ ਨਾਲ ਪੇਸ਼ ਕਰੇਗਾ। ਇਹ ਆਨਲਾਈਨ ਮੀਟਿੰਗ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨਰਿੰਦਰ ਮੋਦੀ ਵੱਲੋਂ ਸਾਂਝੇ ਸਿਵਲ ਕੋਡ (ਯੂ ਸੀ ਸੀ) ਦੀ ਜ਼ੋਰਦਾਰ ਵਕਾਲਤ ਕਰਨ ਤੋਂ ਕੁਝ ਘੰਟਿਆਂ ਬਾਅਦ ਹੋਈ।

ਸ਼ਾਹ ਦੇ ਬੇਟੇ ਨੂੰ ਸਿਰਫ ਗੁਜਰਾਤ ਦਿਸਦੇ : ਟੀ ਐੱਮ ਸੀ

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ : ਤ੍ਰਿਣਮੂਲ ਕਾਂਗਰਸ ਦੇ ਬੁਲਾਰੇ ਸਾਕੇਤ ਗੋਪਾਲ ਨੇ ਦੋਸ਼ ਲਾਇਆ ਹੈ ਕਿ ਭਾਰਤੀ ਕ੍ਰਿਕਟ ਕੰਟਰੋਲ ਬੋਰਡ ਦੇ ਸਕੱਤਰ ਜੈ ਸ਼ਾਹ ਨੇ ਇਹ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਇਆ ਕਿ 5 ਅਕਤੂਬਰ ਤੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਰਹੇ ਕ੍ਰਿਕਟ ਵਿਸ਼ਵ ਕੱਪ ਲਈ ਸਟੇਡੀਅਮ ਦੀ ਚੋਣ ‘ਚ ਗੁਜਰਾਤ ਨੂੰ ਦੂਜੇ ਰਾਜਾਂ ਨਾਲੋਂ ਪਹਿਲੇ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ, ਕਿਉਂਕਿ ਉਹ ਗੁਰਿ ਮੰਤਰੀ ਅਮਿਤ ਸ਼ਾਹ ਦੇ ਪੁੱਤਰ ਹਨ। ਕੌਮਾਂਤਰੀ ਕ੍ਰਿਕਟ ਕੌਂਸਲ (ਆਈ ਸੀ ਸੀ) ਅਤੇ ਮੌਜੂਦਾ ਭਾਰਤੀ ਕ੍ਰਿਕਟ ਬੋਰਡ (ਬੀ ਸੀ ਸੀ ਆਈ) ਨੇ ਮੰਗਲਵਾਰ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ਵ ਕੱਪ ਦੇ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕੀਤਾ ਤੇ ਕੁਝ ਵਿਰੋਧੀ ਨੇਤਾਵਾਂ ਨੇ ਇਸ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ‘ਚ ਸਿਆਸੀ ਦਖਲਅੰਦਾਜ਼ੀ ਹੋਣ ਦਾ ਦੋਸ਼ ਲਗਾਇਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਅਹਿਮਦਾਬਾਦ ਨੂੰ ਵੱਡੇ ਮੈਚਾਂ ਦੀ ਮੌਜੂਬਾਨੀ ਦੇ



ਮੁਹਾਲੀ ‘ਚ ਮੈਚ ਨਾ ਕਰਾਉਣ ਬਾਰੇ ਸ਼ੁਕਲਾ ਦੀ ਸਫਾਈ

ਲੰਡਨ : ਭਾਰਤੀ ਕ੍ਰਿਕਟ ਕੰਟਰੋਲ ਬੋਰਡ ਦੇ ਉਪ ਪ੍ਰਧਾਨ ਰਾਜੀਵ ਸ਼ੁਕਲਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਹਾਲ ਹੀ ‘ਚ ਜਾਰੀ ਆਈ ਸੀ ਸੀ ਕ੍ਰਿਕਟ ਵਿਸ਼ਵ ਕੱਪ ਦੇ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ‘ਚ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਕੇਂਦਰਾਂ ਅਤੇ ਜ਼ੋਨਾਂ ਨੂੰ ਸ਼ਾਮਲ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ, ਪਰ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਮੁਹਾਲੀ ਸਥਿਤ ਸਟੇਡੀਅਮ ਨੂੰ ਇੱਕ ਵੀ ਮੈਚ ਨਾ ਮਿਲਣ ਦਾ ਕਾਰਨ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਸਟੇਡੀਅਮ ਆਈ ਸੀ ਸੀ ਦੇ ਮਾਪਦੰਡਾਂ ‘ਤੇ ਖਰਾ ਨਹੀਂ ਉਤਰਦਾ। ਸ਼ੁਕਲਾ ਦਾ ਇਹ ਬਿਆਨ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਖੇਡ ਮੰਤਰੀ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਮੀਤ ਹੋਅਰ ਵੱਲੋਂ ਮੁਹਾਲੀ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ਵ ਕੱਪ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ‘ਚੋਂ ਬਾਹਰ ਕਰਨ ‘ਤੇ ਇਤਰਾਜ਼ ਉਠਾਉਣ ਤੋਂ ਇਕ ਦਿਨ ਬਾਅਦ ਆਇਆ ਹੈ। ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਦੋਸ਼ ਲਗਾਇਆ ਸੀ ਕਿ ਸਿਆਸੀ ਦਖਲਅੰਦਾਜ਼ੀ ਕਾਰਨ ਪੰਜਾਬ ਨੂੰ ਮੈਚ ਨਹੀਂ ਮਿਲਿਆ।

ਕੈਨੇਡਾ ਤੋਂ ਅਮਰੀਕਾ ਬੰਦੇ ਸਮੱਗਲ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਜਸਪਾਲ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਸਜ਼ਾ

ਨਿਊ ਯਾਰਕ : 49 ਸਾਲਾ ਭਾਰਤੀ-ਅਮਰੀਕੀ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਸੈਂਕੜੇ ਭਾਰਤੀ ਨਾਗਰਿਕਾਂ ਨੂੰ ਗੈਰ-ਕਾਨੂੰਨੀ ਢੰਗ ਨਾਲ ਕੈਨੇਡਾ ਤੋਂ ਸਰਹੱਦ ਪਾਰ ਕਰਵਾ ਕੇ ਅਮਰੀਕਾ ਦਾਖਲ ਕਰਨ ਦੇ ਦੋਸ਼ ‘ਚ ਤਿੰਨ ਸਾਲ ਤੋਂ ਵੱਧ ਦੀ ਸਜ਼ਾ ਸੁਣਾਈ ਗਈ ਹੈ। ਕੈਲੀਫੋਰਨੀਆ ਦੇ ਐਲਕ ਗਰੇਵ ਦੇ ਰਜਿੰਦਰ ਪਾਲ ਸਿੰਘ ਉਰਫ ਜਸਪਾਲ ਗਿੱਲ ਨੂੰ ਸਿਆਟਲ ਦੀ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਅਦਾਲਤ ਨੇ ਸਜ਼ਾ ਸੁਣਾਈ। ਗਿੱਲ ਨੇ ਫਰਵਰੀ ‘ਚ ਦੋਸ਼ ਕਬੂਲ ਕੀਤਾ ਸੀ ਤੇ ਮੰਨਿਆ ਸੀ ਕਿ ਉਸ ਨੇ ਤਸਕਰੀ ਗਰੋਪ ਦੇ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਮੈਂਬਰ ਵਜੋਂ ਇਸ ਕੰਮ ਲਈ 5,00,000 ਡਾਲਰ ਤੋਂ ਵੱਧ ਲਏ ਸਨ। ਉਹ ਭਾਰਤੀਆਂ ਨੂੰ ਨਾਜਾਇਜ਼ ਢੰਗ ਨਾਲ ਅਮਰੀਕਾ ‘ਚ ਦਾਖਲ ਕਰਾਉਣ ਲਈ ਉਬੋਰ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਦਾ ਸੀ। ਚਾਰ ਸਾਲਾਂ ਦੇ ਅਰਸੇ ‘ਚ ਉਸ ਨੇ 800 ਤੋਂ ਵੱਧ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਅਮਰੀਕਾ ‘ਚ ਲਿਆਂਦਾ।

ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ

ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ, ਪੰਜਾਬ

ਸ਼ੇਰ-ਏ-ਪੰਜਾਬ

ਮਹਾਰਾਜਾ ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ

ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ

184^{ਵੀਂ} ਬਰਸੀ

ਮੌਕੇ ਸ਼ਰਧਾ ਪੂਰਵਕ ਸਤਿਕਾਰ ਭੇਟ ਕਰਦੇ ਹਨ

ਮਹਾਨ ਸਿੱਖ ਬਾਦਸ਼ਾਹ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਧਰਮ ਨਿਰਪੱਖ ਰਾਜ ਨੂੰ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਖਿੱਤੇ ਤੋਂ ਪੱਛਮ ਵਿੱਚ ਖ਼ੈਬਰ ਦੌਰੇ ਤੱਕ, ਉੱਤਰ ਵਿੱਚ ਕਸ਼ਮੀਰ ਤੱਕ, ਦੱਖਣ ਵਿੱਚ ਸਿੰਧ ਤੱਕ ਅਤੇ ਪੂਰਬ ਵਿੱਚ ਤਿੱਬਤ ਤੱਕ ਵਧਾਉਣ ਲਈ ਹਮੇਸ਼ਾ ਯਾਦ ਰੱਖਿਆ ਜਾਵੇਗਾ

ਰਾਜ ਪੱਧਰੀ ਸਮਾਗਮ

ਸਥਾਨ: ਅਨਾਜ ਮੰਡੀ, ਬਡਗੁੱਡਾਂ (ਸੰਗਰੂਰ)
29 ਜੂਨ, 2023 ਨੂੰ ਸਵੇਰੇ 10:00 ਵਜੇ

ਸੂਚਨਾ ਅਤੇ ਲੋਕ ਸੰਪਰਕ ਵਿਭਾਗ, ਪੰਜਾਬ

14 ਦੀ ਮੁਹਾਲੀ ਰੈਲੀ ਦੀ ਤਿਆਰੀ ਲਈ ਪੰਜਾਬ ਏਟਕ ਦੀ 4 ਨੂੰ ਅਹਿਮ ਮੀਟਿੰਗ

ਪਟਿਆਲਾ : ਪੰਜਾਬ ਏਟਕ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਬੰਤ ਸਿੰਘ ਬਰਾੜ ਅਤੇ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਨਿਰਮਲ ਸਿੰਘ ਧਾਲੀਵਾਲ ਨੇ ਬਿਆਨ ਜਾਰੀ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਮੁਲਾਜ਼ਮ, ਮਜ਼ਦੂਰ ਅਤੇ ਗਰੀਬ ਵਰਗ ਵਿਰੋਧੀ ਨੀਤੀਆਂ, ਜ਼ਬਰ ਅਤੇ ਆਰਥਕ ਸ਼ੋਸ਼ਣ ਦੇ ਵਿਰੁੱਧ ਪੰਜਾਬ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਜਥੇਬੰਦੀਆਂ ਵਲੋਂ 14 ਜੁਲਾਈ ਨੂੰ ਮੁਹਾਲੀ ਵਿਖੇ ਲੋਥਰ ਭਵਨ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਵਿਸ਼ਾਲ ਰੋਸ ਰੈਲੀ ਅਤੇ ਮੁਜਾਹਰਾ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਜਿਹਨਾਂ ਜਥੇਬੰਦੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਇਹ ਰੈਲੀ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚ ਏਟਕ, ਇੱਟਕ, ਐੱਚ ਐੱਮ ਐੱਸ ਅਤੇ ਸੀ ਟੀ ਯੂ ਪੰਜਾਬ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਸੈਂਕੜੇ ਯੂਨੀਅਨਜ਼ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ। ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਮੰਗਾਂ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਇਹ ਰੋਸ ਰੈਲੀ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ,



ਉਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਉਜਰਤ 26000 ਰੁਪਏ ਕਰਨਾ, ਕੇਂਟਰੋਕਟ ਅਤੇ ਆਉਟ ਜੋਸ਼ ਵਰਕਰਾਂ ਨੂੰ ਰੈਗੂਲਰ ਕਰਨਾ, ਚਾਰ ਲੇਬਰ ਕੋਡਜ਼ ਰੱਦ ਕਰਨਾ, ਭੱਠਾ ਵਰਕਰਾਂ, ਨਰੋਗਾ ਕਾਮਿਆਂ ਦੀਆਂ ਮੰਗਾਂ, ਉਸਾਰੀ ਕਿਰਤੀਆਂ ਦੀਆਂ ਮੰਗਾਂ, ਨਿੱਜੀਕਰਨ ਰੋਕਣਾ, ਸਰਕਾਰੀ ਵਰਕਰਾਂ, ਆਸ਼ਾ ਵਰਕਰਜ਼, ਆਂਗਣਵਾੜੀ ਅਤੇ ਮਿਡ ਡੇ ਮੀਲ ਕਾਮਿਆਂ ਨੂੰ ਵਰਕਰ ਦਾ ਦਰਜਾ ਦੇ ਕੇ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਉਜਰਤਾਂ ਦੇ ਦਾਇਰੇ ਵਿੱਚ ਲੈ ਕੇ ਆਉਣਾ, ਪੁਰਾਣੀ ਪੈਨਸ਼ਨ ਸਕੀਮ ਬਹਾਲ ਕਰਨਾ, ਘਰੋਲੂ ਵਰਕਰਜ਼ ਦੀ ਭਲਾਈ ਲਈ ਬੋਰਡ ਦਾ ਗਠਨ ਕਰਨਾ, ਮਹਿੰਗਾਈ ਰੋਕਣਾ, ਸਮਾਜਕ ਸੁਰੱਖਿਆ ਸਕੀਮਾਂ ਦੇ ਲਾਭ ਲੱਭਵੇਂਦਾ ਨੂੰ ਬਿਨਾਂ ਭੇਦਭਾਵ ਤੋਂ ਮਿਲਣਾ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਏ ਜਾਣਾ ਆਦਿ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ। ● ਬਾਕੀ ਸਫ਼ਾ 2 ‘ਤੇ

ਗਦਾਈਆ ‘ਤੇ ਹਮਲਾ ਹੰਕਾਰੀ ਮਾਨਸਿਕਤਾ ਦੀ ਅਹਿਮਕਾਨਾ ਹਰਕਤ : ਬਰਾੜ

ਸ਼ਾਹਕੋਟ (ਗਿਆਨ ਸੈਦਪੁਰੀ)
ਭਾਰਤੀ ਕਮਿਊਨਿਸਟ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਪੰਜਾਬ ਇਕਾਈ ਦੇ ਸਕੱਤਰ ਬੰਤ ਸਿੰਘ ਬਰਾੜ ਨੇ ਪਿੰਡ ਸੁੱਖੇਵਾਲ (ਨਾਭਾ) ਦੀ ਸਰਪੰਚ ਦੇ ਹੌਕੜਬਾਜ਼ ਪਤੀ ਅਤੇ ਹੋਰਨਾਂ ਵੱਲੋਂ ਨਰੋਗਾ ਰਜ਼ਗਾਰ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਮਜ਼ਦੂਰ ਯੂਨੀਅਨ ਦੇ ਸੂਬਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਕਸ਼ਮੀਰ ਸਿੰਘ ਗਦਾਈਆ ਨਾਲ ਕੀਤੀ ਧੱਕਾਮੁੱਕੀ ਅਤੇ ਜਾਤੀ ਹੰਕਾਰ ਦੇ ਅਹਿਮਕਾਨਾ ਪ੍ਰਗਟਾਵੇ ਦੀ ਸਖਤ ਸਬਦਾਂ ਵਿੱਚ ਨਿਖੇਧੀ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਮਜ਼ਦੂਰ ਲਹਿਰ ਨੂੰ ਚੈਲੰਜ ਕਰਨ ਵਰਗੀ ਹਰਕਤ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਨਰੋਗਾ ਸਰਕੀਮ ਖੰਬੀਆਂ ਧਿਰਾਂ ਦੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਦਾ ਸਿੱਟਾ ਹੈ। ਯੂ ਪੀ ਦੇ ਸਰਕਾਰ ਵੇਲੇ ਕਮਿਊਨਿਸਟ ਪਾਰਟੀਆਂ ਨੇ ਆਪਣੀਆਂ ਤਰਜੀਹਾਂ ਦੀ ਪਹਿਲ ਵਜੋਂ ਇਸ ਸਰਕੀਮ ਨੂੰ ਲਾਗੂ ਕਰਵਾਇਆ ਸੀ। ਇਸ ਸਰਕੀਮ ਨੂੰ ਇਮਾਨਦਾਰੀ ਨਾਲ ਲਾਗੂ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੇ ਠੰਢੇ ਚੁੱਲ੍ਹਿਆਂ ਨੂੰ ਗਰਮ ਕਰਨ ਲਈ ਇਹ ਸਰਕੀਮ ਸਹਾਈ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਅਫਸੋਸ ਨਾਲ

ਕਹਿਣਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਗਰੀਬ ਲੋਕਾਂ ਲਈ ਬਣਾਈ ਗਈ ਇਸ ਸਰਕੀਮ ਵਿੱਚੋਂ ਕੁਝ ਸ਼ਾਮਲ ਕਰਨ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰੀ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਕੁਝ ਪਠਾਣ ਹੌਕੜਬਾਜ਼ਾਂ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਆਪਣੇ ਮੁਨਾਫ਼ਿਆਂ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਕਰਨ ਦੇ ਆਹਰ ਵਿੱਚ ਹਨ। ਕਮਿਊਨਿਸਟ ਆਗੂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮਜ਼ਦੂਰ ਲਹਿਰ ਇਸ ਘਟੀਆ ਖੱਬ ਨੂੰ ਰੋਕਣ ਲਈ ਦ੍ਰਿੜ੍ਹ ਹੈ। ਇਸੇ ਦ੍ਰਿੜ੍ਹਤਾ ਵਿੱਚੋਂ ਹੀ ਕਸ਼ਮੀਰ ਸਿੰਘ ਗਦਾਈਆ ਵਰਗੇ ਆਗੂ ਸੰਘਰਸ਼ਤ ਹਨ। ਕਸ਼ਮੀਰ ਸਿੰਘ ਗਦਾਈਆ ਨਾਲ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਦੁਰਵਿਹਾਰ ਉਸੇ ਮਾਨਸਿਕਤਾ ਦਾ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ ਹੈ, ਜਿਹੜੀ ਹਮੇਸ਼ਾ ਮਜ਼ਦੂਰ ਹੱਕਾਂ ਦੇ ਵਿਰੋਧ ਵਿੱਚ ਖੜਦੀ ਹੈ। ਸ੍ਰੀ ਬਰਾੜ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਾਥੀ ਗਦਾਈਆ ਨੂੰ ਇਨਸਾਫ ਦਿਵਾਉਣ ਅਤੇ ਪਿੰਡ ਸੁੱਖੇਵਾਲ ਦੀ ਸਰਪੰਚ ਦੇ ਪਤੀ ਤੇ ਹੋਰਨਾਂ ਵਿਰੁੱਧ ਕਰਵਾਈ ਕਰਵਾਉਣ ਤੱਕ ਸੀ ਪੀ ਆਈ ਸੰਘਰਸ਼ ਜਾਰੀ ਰੱਖੇਗੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਦੀ ਕੜੀ ਵਜੋਂ 30 ਜੂਨ ਨੂੰ ਨਾਭਾ ਵਿੱਚ ਰੋਸ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ।

ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ
ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ, ਪੰਜਾਬ

ਨਵਾਂ ਜਮਾਨਾ

ਵੀਰਵਾਰ, 29 ਜੂਨ 2023

ਫੌਜੀ ਕਾਰਵਾਈਆਂ

ਲੰਘੇ ਸ਼ਨੀਵਾਰ ਮਨੀਪੁਰ ਦੇ ਇੰਫਾਲ ਪੂਰਬੀ ਜਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਇਕ ਪਿੰਡ 'ਚ ਮਹਿਲਾਵਾਂ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਾਲੀ ਭੀੜ ਨਾਲ ਟਾਕਰਾ ਹੋਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਫੌਜ ਨੇ ਸ਼ਾਂਤੀ ਬਹਾਲੀ ਲਈ ਆਪਣੇ ਅਧੁਨਿਕ ਦੌਰਾਨ ਪਾਬੰਦੀਬਾਜ਼ੀ ਖਾਣੀ ਗਰੁੱਪ ਕਾਂਗਲੋਈ ਯਾਵੇਲ ਕੰਨਾ ਲੁਪ ਦੇ ਫੜੇ 12 ਬਾਗੀ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਵਾਪਸ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚ ਇਕ 2015 ਵਿਚ 18 ਜਵਾਨਾਂ ਦੀ ਹੱਤਿਆ ਦਾ ਮਾਸਟਰ ਮਾਈੰਡ ਵੀ ਸੀ। ਫੌਜ ਨੇ ਬਾਅਦ ਵਿਚ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹ ਸਿਆਣਾ ਫੈਸਲਾ ਕਿਸੇ ਵੱਡੇ ਜਾਨੀ ਨੁਕਸਾਨ ਨੂੰ ਟਾਲਣ ਕਰਕੇ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਉਸੇ ਦਿਨ ਕੁਝ ਘੰਟੇ ਪਹਿਲਾਂ ਦੱਖਣੀ ਕਸ਼ਮੀਰ ਦੇ ਪੁਲਵਾਮਾ ਜਿਲ੍ਹੇ ਵਿਚ ਇਕ ਮੇਜਰ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿਚ ਫੌਜੀਆਂ ਨੇ ਕਬਿਤ ਤੌਰ 'ਤੇ ਦੋ ਮਸਜਿਦਾਂ ਵਿਚ ਵੜ ਕੇ ਨਮਾਜ਼ੀਆਂ ਨੂੰ ਜੈ ਸ੍ਰੀ ਰਾਮ ਕਹਿਣ ਲਈ ਮਜਬੂਰ ਕੀਤਾ। ਕਸ਼ਮੀਰ ਦੀ ਘਟਨਾ ਬਾਰੇ ਫੌਜ ਨੇ ਅਜੇ ਤੱਕ ਖਾਮੋਸ਼ੀ ਧਾਰੀ ਹੋਈ ਹੈ, ਹਾਲਾਂਕਿ ਸੂਤਰਾਂ ਨੇ ਪੁਸ਼ਟੀ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ ਮੇਜਰ ਨੂੰ ਉਸ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚੋਂ ਹਟਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਕ ਰਿਟਾਇਰਡ ਬ੍ਰਿਗੇਡੀਅਰ ਨੇ ਹੈਰਾਨੀ ਪ੍ਰਗਟਾਉਂਦਿਆਂ ਸਵਾਲ ਕੀਤਾ ਹੈ ਕਿ ਜੇ ਕਸ਼ਮੀਰ ਵਿਚ ਮਿਲੀਟੈਂਟਾਂ ਨੂੰ ਛੁਡਾਉਣ ਲਈ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਫੌਜ ਨੂੰ ਘੇਰਿਆ ਹੁੰਦਾ ਤਾਂ ਕੀ ਭਾਣਾ ਵਰਤਦਾ? ਕਸ਼ਮੀਰ ਵਿਚ ਤਾਂ ਫੌਜ ਮਾਰੇ ਗਏ ਮਿਲੀਟੈਂਟਾਂ ਦੀਆਂ ਲਾਸ਼ਾਂ ਦਫਨਾਉਣ ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਰਵਾਰਾਂ ਨੂੰ ਨਹੀਂ ਸੌਂਪਦੀ। ਫੌਜ ਉਥੇ ਪ੍ਰੋਟੈਸਟ ਕਰਨ ਵਾਲਿਆਂ ਨਾਲ ਹਮੇਸ਼ਾ ਸਖਤੀ ਹੀ ਵਰਤਦੀ ਹੈ। ਰਿਟਾਇਰਡ ਬ੍ਰਿਗੇਡੀਅਰ ਮੁਤਾਬਕ ਮਨੀਪੁਰ ਵਾਲੀ ਘਟਨਾ ਪ੍ਰਤੀ ਫੌਜ ਦਾ ਜੋ ਰਵੱਈਆ ਦਿਖਾ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਕਸ਼ਮੀਰ ਵਿਚ ਨਜ਼ਰ ਨਹੀਂ ਸੀ ਆਉਂਦਾ। ਮਨੀਪੁਰ ਵਿਚ ਪਿਛਲੇ 50 ਦਿਨਾਂ ਤੋਂ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ 130 ਲੋਕ ਮਾਰੇ ਜਾ ਚੁੱਕੇ ਹਨ ਤੇ 60 ਹਜ਼ਾਰ ਬੇਘਰ ਹੋ ਚੁੱਕੇ ਹਨ, ਅਮਨ-ਕਾਨੂੰਨ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਢਹਿ-ਢੇਰੀ ਹੋ ਚੁੱਕਾ ਹੈ ਤੇ ਦੇਸ਼ ਦਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਚੁੱਪ ਹੈ। ਉਹ ਦੇਸ਼-ਭਰ ਵਿਚ ਘੁੰਮਦਾ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਅਮਰੀਕਾ ਤੇ ਮਿਸਰ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕਰਕੇ ਆ ਗਿਆ ਤੇ ਮੰਗਲਵਾਰ ਭੋਪਾਲ 'ਚ ਪੰਜ ਵੰਦੇ ਭਾਰਤ ਟਰੇਨਾਂ ਨੂੰ ਹਰੀ ਝੰਡੀ ਵੀ ਦਿਖਾ ਦਿੱਤੀ, ਪਰ ਮਨੀਪੁਰ ਬਾਰੇ ਇਕ ਸ਼ਬਦ ਨਹੀਂ ਬੋਲਿਆ।

ਮੌਦੀ ਰਾਜ ਦੌਰਾਨ ਕੁਝ ਵੱਡੇ ਫੌਜੀ ਅਫਸਰਾਂ ਦੇ ਰੰਗ-ਢੰਗ ਬਾਰੇ ਰਿਟਾਇਰਡ ਅਫਸਰ ਸਵਾਲ ਉਠਾਉਂਦੇ ਆਏ ਹਨ। ਉਹ ਸਮਝਦੇ ਹਨ ਕਿ ਕੁਝ ਅਫਸਰ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਵਿਚਰਦੇ ਹਨ ਕਿ ਜਿਵੇਂ ਉਹ ਇਕ ਪਾਰਟੀ ਦਾ ਪੱਖ ਪੂਰ ਰਹੇ ਹੋਣ। ਰਿਟਾਇਰਡ ਕਰਨਲ ਅਸ਼ੋਕ ਕੁਮਾਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਟਵੀਟ ਕੀਤਾ ਹੈ—ਜਿਹੜੇ ਮੇਜਰ ਨੇ ਮੁਸਲਮਾਨਾਂ ਤੋਂ ਜੈ ਸ੍ਰੀ ਰਾਮ ਦੇ ਨਾਅਰੇ ਲੁਆਏ, ਉਸ ਦਾ ਕੋਟ ਮਾਰਸ਼ਲ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਤੇ ਉਸ ਨੂੰ ਟਰਮੀਨੇਟ ਕੀਤਾ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀ ਆਪਣੀ ਫੌਜ 'ਤੇ ਮਾਣ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਮਨੀਪੁਰ ਵਾਂਗ ਕਸ਼ਮੀਰ ਵੀ ਦੇਸ਼ ਦਾ ਹਿੱਸਾ ਹੈ। ਫੌਜ ਸਾਰੇ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਹੈ, ਇਸ ਕਰਕੇ ਉਸ ਨੂੰ ਅਜਿਹੀ ਕੋਈ ਕਾਰਵਾਈ ਨਹੀਂ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਲੋਕਾਂ ਵਿਚ ਸੰਸ਼ੇ ਪੈਦਾ ਹੋਣ। ਜੇ ਉਸ ਨੇ ਮਨੀਪੁਰ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਸਮਝ ਕੇ ਕੋਈ ਸਖਤ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰਨ ਤੋਂ ਗੁਰੇਜ਼ ਕੀਤਾ ਹੈ ਤਾਂ ਕਸ਼ਮੀਰ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਪ੍ਰਤੀ ਵੀ ਉਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦਾ ਵਿਹਾਰ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।

ਪੰਜਾਬ 'ਚ ਨਸ਼ਾ ਇੱਕ ਵੱਡੀ ਸਮੱਸਿਆ

ਡਾ. ਮਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਜੰਜੁਆ

ਪੰਜਾਬੀ ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਦੇ ਨਿਖੜਵੇਂ ਪਛਾਣ ਚਿੰਨਾਂ ਦੀ ਗੱਲ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬੀ ਗੱਭਰੂਆਂ ਅਤੇ ਮੁੱਠਿਆਂ ਦਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਜਿਹੜਾ ਹੁੰਦਾ, ਜੋ ਆਪਣੇ ਸੁਭੱਲੇ ਸਰੀਰਾਂ, ਮਿਹਨਤੀ ਸੁਭਾਅ, ਅਲਬੱਦੇ ਨਚਣ-ਕੁੱਦਣ ਦੇ ਸ਼ੌਰਾਂ, ਕੁਰਬਾਨੀਆਂ ਦੇ ਜਜ਼ਬੇ, ਦੇਸ਼ ਪਿਆਰ ਅਤੇ ਅਪਣੇ ਨਾਲ ਲਬਰੇਜ਼ ਆਪਣਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਵਾਦ ਰੱਖਦੇ ਹਨ, ਪਰ ਹੁਣ ਕੁਝ ਬਦਲਾਵ ਵੀ ਨਜ਼ਰ ਆ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਪੰਜਾਬ ਨੂੰ ਸਮੇਂ ਦੀਆਂ ਮਾਰਾਂ ਪੈਦੀਆਂ ਰਹੀਆਂ ਹਨ ਪਰ ਪੰਜਾਬੀ ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਨਿਵਨ ਜਿਉਣਾ ਜਾਣਦੇ ਹਨ, ਅਤੇ ਫਿਰ ਤੋਂ ਖੜੇ ਹੋ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਅੱਜ ਪੰਜਾਬ ਅੱਗੇ ਕਾਫੀ ਚੁਣੌਤੀਆਂ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਮੁੱਖ ਹੈ ਨੌਜਵਾਨ ਵਰਗ ਨੂੰ ਘਾਟਾਂ ਵਾਂਗ ਖਾਰਾ ਹਿਰਾ ਨਾਸ਼ਾ। ਨਸ਼ਾ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਨੌਜਵਾਨ ਮੁੱਠੇ-ਕੁਝੀਆਂ ਦੀ ਸ਼ਕਤੀ ਅਤੇ ਸਮਰੱਥਾ ਖ਼ਤਮ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ। ਸਿੱਧੇਤਕ ਨਸ਼ੇ ਖਾਸ ਤੌਰ ਉੱਤੇ ਸੰਸਕਾਰ, ਚਿੰਟਾ, ਨਸ਼ੇ ਦੀਆਂ ਗੱਲੀਆਂ ਅਤੇ ਟੀਕੇ ਪਿਛਲੇ ਕਾਫੀ ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਅਜਿਹਾ ਕਰਿਰ ਢਾਹ ਰਹੇ ਨੇ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਜਵਾਨੀ ਮੌਤ ਦੇ ਮੂੰਹ ਜਾ ਪਈ ਹੈ। ਪਹਿਲੀਆਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਸਮੇਂ ਨਸ਼ੇ ਦੀ ਵੱਡੀ ਮਾਤਰਾ ਵਿੱਚ ਵਰਤੋਂ ਹੋਈ ਹੈ, ਜੋ ਹੁਣ ਤੱਕ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਸਰਕਾਰੀ ਲਈ ਵੀ ਚੁਣੌਤੀ ਬਣਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਇਹ ਠੀਕ ਹੈ ਕਿ ਸਾਡਾ ਬਾਹਰ ਪਾਕਿਸਤਾਨ ਨਾਲ ਲੱਗਦਾ ਹੈ, ਜਿਸਦਾ ਨਸ਼ਾ ਉਠਾਉਂਦੀ ਆਉਂਦੀ ਹੈ, ਪਰ ਇਹ ਕਿਹਾ ਕਿ ਅਸੀਂ ਪੱਲਾ ਨਹੀਂ ਛੁਡਾ ਸਕਦੇ। ਇਸ ਗੱਲ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰੀ ਨਹੀਂ ਹੋਇਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਕਿ ਪਹਿਲੇ ਸਮੇਂ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਸਿਆਸਤਦਾਨਾਂ ਅਤੇ ਅਫਸਰਗੀਰੀ ਦੀ ਗੱਭਰੂਆਂ ਤੋਂ ਬਗੈਰ ਏਨੀ ਜ਼ਿਆਦਾ ਮਾਤਰਾ ਵਿੱਚ ਨਸ਼ੇ ਦੀ ਪਹੁੰਚ ਨਹੀਂ ਹੋ ਸਕਦੀ ਸੀ। ਜਦੋਂ ਖਿਆਨ ਦੇਣ ਦੀ ਲੋੜ ਸੀ, ਉਦੋਂ ਲਾਹਵਾਰੀ ਵਰਤੀ ਗਈ। ਮੈਕੀਕਲ ਸਟੋਰਾਂ ਤੋਂ ਵੀ ਨਸ਼ਾ ਖੁਬ ਵਿਕਿਆ, ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਕੁਝਕਰਨੀ ਨੀਚ ਸੁੱਤਾ ਰਿਹਾ। ਰਾਜਨੀਤਿਕ ਪਾਰਟੀਆਂ ਆਪਣੀਆਂ ਠੇਕੀਆਂ ਵਿੱਚ ਆਪ ਦੀ ਨਸ਼ਾ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰਵਾਉਂਦੀਆਂ ਰਹੀਆਂ। ਗੱਭਰੂਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਹਿੱਤਾਂ ਲਈ ਵਰਤਣ ਲਈ ਗੈਂਗਸਟਰ ਬਣਾ ਛੱਡਿਆ। ਨਸ਼ੇ ਦੀ ਹਨੇਰੀ ਨੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਪਰਵਾਰਾਂ ਦੇ ਚਿਰਾਗ ਬੁਝਾ ਦਿੱਤੇ ਅਤੇ ਮਾਵਾਂ ਵਿਰਲਾਪ ਕਰਨ ਲਾ ਦਿੱਤੀਆਂ। ਸਮੇਂ ਦੀਆਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰਵਾਉਣ ਵਿੱਚ ਅਸਫਲ ਰਹੀਆਂ। ਪੇਂਟੀ ਲਾਹਵਾਰੀ ਦੇ ਮਾਰੇ ਗਏ ਉਦਯੋਗ ਬਹੁਤੇ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਸਥਾਪਤ ਹੋਏ ਨਹੀਂ। ਸੂਚਨਾ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਦੇ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਸੰਚਾਰ ਦੇ ਸਾਧਨਾਂ ਦੇ ਬਣਾਉਣੀ ਫੁਕਰੇਪੱਥੀ ਦ੍ਰਿਸ਼ਾਂ, ਪੰਜਾਬੀ ਗੀਤਾਂ ਅਤੇ ਪੱਛਮੀ ਪ੍ਰਭਾਵ ਨੇ ਜਵਾਨੀ ਦੀ ਸੋਚ ਅਤੇ ਵਿਹਾਰ ਬਦਲ ਕੇ ਰੱਖ ਦਿੱਤਾ। ਨਸ਼ੇ ਦੀ ਉਦਯੋਗ ਨਾਲ ਰੋਈਆਂ ਮੌਤਾਂ ਦੀਆਂ ਖ਼ਬਰਾਂ ਆਉਣ ਲੱਗੀਆਂ। ਕਿਸੇ ਦੀ ਭੂਤੀਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਲਾਸ਼ ਮਿਲੀ ਤੇ ਕਿਸੇ ਦੀ ਬਾਬਰੂਮ ਵਿੱਚੋਂ। ਨਸ਼ੇ ਦੇ ਆਦੀ ਹੋ ਚੁੱਕੇ ਨੌਜਵਾਨ ਆਪਣੇ ਸਰੀਰ ਨੂੰ ਹੀ ਆਪਣੇ ਘਰ ਨੂੰ ਵੀ ਉਜਾੜ ਰਹੇ ਹਨ। ਜ਼ਮੀਨਾਂ ਵਿਕੀਆਂ, ਘਰਾਂ ਦਾ ਸਮਾਨ ਗਵਾਬ ਕੀਤਾ, ਇੱਥੋਂ ਤੱਕ ਨਸ਼ੇ ਦੀ ਲੋੜ ਨੇ ਘਰ ਦੀਆਂ ਤਾਰੀਆਂ ਅਤੇ ਟੂਟੀਆਂ ਵੀ ਵੇਚ ਦਿੱਤੀਆਂ। ਨਸ਼ੇ ਲਈ ਪੈਸੇ ਮੰਗਦਿਆਂ ਆਪਣੇ ਮਾਪਿਆਂ ਦਾ ਕਣ ਕਣ ਖਰਚ ਦਿੱਤਾ। ਇਹ ਤਾਂ ਮੇਰਾ ਪੰਜਾਬ ਨਹੀਂ ਸੀ। ਅੱਜ ਵੀ ਚੜ੍ਹਦੀ ਉਮਰ ਦੇ ਮੁੱਠੇ ਸਮੇਂ, ਚਿੰਟਾ ਤੇ ਟੀਕੇ ਲਗਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਨੇ ਨਸ਼ੇ ਨੂੰ ਬੰਦ ਕਰਨ ਲਈ ਆਖਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਇਹ ਬੰਦ ਵੀ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਇਸ ਗੱਭਰੂ ਸਮੱਸਿਆ ਵੱਲ ਖਿਆਨ ਦੇਣ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਨਸ਼ੇ ਦੇ ਕੇਸ ਫਿਰ ਕਿਉਂ ਵਧ ਰਹੇ ਹਨ? ਨਸ਼ਾ ਛੁਡਾਉਣ ਲਈ ਨਸ਼ਾ ਛੁਡਾਊ ਕੇਂਦਰਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਵਧਾਉਣ ਜਾਂ ਸਰਕਾਰੀ ਹਸਪਤਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਇਹਨਾਂ ਦਾ ਸਹੀ ਇਲਾਜ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਸਹੀ ਸਮੇਂ 'ਤੇ ਸਹੀ ਕੰਮ ਦਿਵਾਉਣਾ ਕੌਮ ਕੋਈ ਵੀ ਮਾੜਾ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ। ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵੱਲ ਜਾਣਾ ਵੀ ਇਹ ਹੈ। ਪੰਜਾਬੀ ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਉੱਤੇ ਸਾਰਾ ਸੰਸਾਰ ਮਾਣ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਫਿਰ ਅਸੀਂ ਕਿਉਂ ਨਸ਼ੇ ਦੀ ਦਲਦਲ ਵਿੱਚ ਖੁਝੀ ਜਾ ਰਹੇ ਹਾਂ? ਸਕੂਲਾਂ, ਕਾਲਜਾਂ, ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ ਵਿੱਚ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਲਈ ਕਾਉਂਸਲਿੰਗ ਅਤੇ ਲੋਕਚਰ ਹੋਣ। ਨਸ਼ੇ ਜਿਹੀ ਗੰਭੀਰ ਸਮੱਸਿਆ ਦੇ ਖਾਤਮੇ ਲਈ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਆਪਣੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਨੂੰ ਕਬੂਲ ਕੇ ਨਸ਼ੇ ਦੇ ਸਪਲਾਇਰਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੀ ਗ੍ਰਿਫ਼ਤ ਵਿੱਚ ਲਵੇ। ਅਜੇ ਵੀ ਸਮੇਂ ਹੈ ਅਸੀਂ ਪੰਜਾਬ ਪ੍ਰਤੀ ਗੁਲਾਬ ਦੇ ਝੁੱਲ ਨੂੰ ਮੁਠਾਉਣ ਤੋਂ ਬਚਾ ਸਕਦੇ ਹਾਂ।

ਸੰਪਰਕ : 99146-00690

ਮਜ਼ਦੂਰ ਤੋਂ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਕੰਮ ਲੈਣ ਦੀ ਹੁੰਦੀ ਸਰਮਾਏਦਾਰ ਦੀ ਇੱਛਾ

ਜਿਵੇਂ-ਜਿਵੇਂ ਪੂੰਜੀਵਾਦੀ ਢੰਗ ਨਾਲ ਉਤਪਾਦਨ ਅਧੀਨ ਆਰਥਿਕ ਵਿਕਾਸ ਅੱਗੇ ਵਧਦਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਕਾਰਿਆਂ ਦੀ ਦਬਾ ਓਨੀ ਹੀ ਵਗ਼ਭਰੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਸਮਾਜੀ ਵਿਕਾਸਕਰਨ ਦੀਆਂ ਨੀਤੀਆਂ ਅਧੀਨ ਕਾਰਿਆਂ ਦੀ ਦਬਾ ਸਭ ਤੋਂ ਭੇਡੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਸਰਮਾਏਦਾਰ ਦੇ ਮੁਨਾਫ਼ੇ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਮਜ਼ਦੂਰ ਦੀ ਉਜਰਤ ਦੇ ਉਲਟ ਅਨੁਪਾਤੀ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਅਰਥਾਤ ਜਿਨਾ ਸਰਮਾਏਦਾਰ ਦੇ ਮੁਨਾਫ਼ੇ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਹੋਵੇਗਾ, ਓਨੀ ਹੀ ਮਜ਼ਦੂਰ ਦੀ ਅਸਲ ਉਜਰਤ ਵਿੱਚ ਕਮੀ ਆਵੇਗੀ। ਇਹ ਸਰਮਾਏ ਦੇ ਇਕੱਤਰੀਕਰਨ ਦੇ ਅਨੁਕੂਲ ਕਾਰਨ ਦੀ ਕੰਗਾਲੀ ਦਾ ਇਕੱਤਰੀਕਰਨ ਸਥਾਪਤ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਇੱਕ ਸਿਰੇ ਉੱਤੇ ਦੋਲਤ ਦਾ ਇਕੱਤਰੀਕਰਨ ਨਾਲ ਹੀ ਦੂਜੇ ਸਿਰੇ ਉੱਤੇ ਗਰਬਤ, ਮੁਸ਼ਕਿਤ ਦੀ ਪੀੜਾ, ਗ਼ੁਲਾਮੀ, ਵਹਿਸ਼ੀਪੁਣਾ, ਜਹਾਲਤ, ਦਿਮਾਗੀ ਗਿਰਾਵਟ ਦਾ ਇਕੱਤਰੀਕਰਨ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਭਾਵ ਉਸ ਜ਼ਮਾਨੇ ਵਾਲੇ ਪਾਸੇ ਜਿਹੜੀ ਸਰਮਾਏ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਆਪਣੀ ਵਸਤੂ ਨੂੰ ਪੈਦਾ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਪੂੰਜੀਵਾਦੀ ਸਰਮਾਏ ਵੱਲੋਂ ਕਿਰਤ ਸ਼ਕਤੀ ਦੀ ਖਪਤ ਏਨੀ ਤੇਜ਼ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਕਿ ਕਾਮਾ, ਆਪਣੀ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਦੇ ਅੱਧ ਵਿੱਚ ਹੀ ਤਕਰੀਬਨ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਆਪਣੀ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਗ਼ੁਜ਼ਾਰ ਚੁੱਕਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।

ਪੂੰਜੀਵਾਦੀ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਸਨਅਤੀ ਵਿਕਾਸ ਨੇ ਕਿਰਤੀ ਸਮੂਹ ਅੰਦਰ ਗਰੀਬੀ ਅਤੇ ਦੁਰਦਸ਼ਾ, ਸਮਾਜਿਕ ਹੋਂਦ ਲਈ ਦੁਬਵਾਰੀਆਂ ਪੈਦਾ ਕਰ ਦਿਤੀਆਂ ਹਨ। ਪੂੰਜੀਵਾਦੀ ਦੇ ਹੱਥਾਂ ਵਿੱਚ ਦੋਲਤ ਦੇ ਇਕੱਤਰੀਕਰਨ ਦਾ ਮੁੱਖ ਸਰੋਤ ਕਾਰਿਆਂ ਦੀ 'ਵਾਹਰ ਕਰਦਾ' ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਜਿਹੜੀ ਪੂੰਜੀਵਾਦੀ ਪੈਦਾਵਾਰ ਅਤੇ ਇਸ ਪ੍ਰਥੰਘ ਅਧੀਨ ਕਾਰਿਆਂ ਦੇ ਸ਼ੋਸ਼ਣ ਕਾਰਨ ਨਾ-ਅਦਾ ਕੀਤੀ ਉਜਰਤ ਦਾ ਦੱਬ ਲੈਣਾ ਹੈ। ਪੂੰਜੀ ਵਾਦੀ ਸਕੰਟ ਅਧੀਨ ਕਾਰਿਆਂ ਦੇ ਸ਼ੋਸ਼ਣ ਵਿੱਚ ਅੱਤ ਦਰਜੇ ਦਾ ਵਾਧਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਅਿਤ-ਅਧੀਰ ਅਤੇ ਕੰਗਾਲੀ ਵਿੱਚ ਪਾੜਾ ਪਹਿਲਾਂ ਨਾਲੋਂ ਕਿਤੇ ਵਧਦਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਪੂੰਜੀਵਾਦੀ ਦੇਸ਼ਾਂ ਅੰਦਰ ਉਜਰਤਾਂ ਦੇ ਲਗਾਤਾਰ ਡਿਗਦੇ ਜਾਣ ਦਾ ਅਤੇ ਉਸੇ ਉਲਪਾਤ ਨਾਲ ਮੁਨਾਫ਼ੇ ਦੇ ਹਿੱਸੇ ਦੇ ਵਧਦੇ ਜਾਣ ਦਾ ਤੁਝਾਨ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਕਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਸਮਾਜਿਕ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪ੍ਰਵਾਨਗ ਅੰਤਰਨ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਉਜਰਤਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਉਹ ਅਗਲੇ ਦਿਨ ਕੰਮ 'ਤੇ ਜਾਣ ਲਈ ਕਿਰਤ ਸ਼ਕਤੀ ਪੈਦਾ ਕਰ ਸਕਣ।

ਭਾਰਤ ਦੀਆਂ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀਆਂ ਗੈਰ-ਜਥੇਬੰਦ ਖੇਤਰ ਦੀਆਂ ਫੈਕਟਰੀਆਂ ਅੰਦਰ ਕਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਏਨੀਆਂ ਘੱਟ ਉਜਰਤਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ ਕਿ ਉਹ ਆਪਣੀ ਸਾਰੇ ਮਹੀਨੇ ਦੀਆਂ ਉਜਰਤਾਂ ਨਾਲ ਅਜਿਹੀ ਇੱਕ ਵੀ ਵਸਤੂ ਨਹੀਂ ਖਰੀਦ ਸਕਦੇ, ਜਿਹੜੀ ਉਹ ਪੈਦਾ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਕਾਰਿਆਂ ਦੀਆਂ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀਆਂ ਇਜ਼ਤੀਆਂ ਜਿਹੜੀਆਂ ਅਸੰਬਧ ਟੀਕੇ ਪੂਰੇ ਕਰਨ ਤੋਂ ਅਸਮਰਥ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ, ਲਈ ਭੇਡੇ

ਸ਼ਬਦ ਵਰਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਬਹੁਤੇ ਕਾਰਮੇ ਜਿਹੜੇ ਆਪਣੇ ਪਰਵਾਰ ਦੇ ਪਾਲਣ-ਪੋਸ਼ਣ ਨਿਗੂਣੀ ਜਿਹੀ ਉਜਰਤ ਉੱਤੇ ਲੰਮੇ ਤੇ ਘੰਟਿਆਂਬੱਧੀ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਮਾਲਕਾਂ ਵਲੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਵਾਧੂ ਸਮੇਂ/ਓਵਰ ਟਾਇਮ ਦੀ ਉਜਰਤ ਨਾ ਦੇ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਧੌਂਸ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਕਾਰਿਆਂ ਦੀਆਂ ਘੱਟ ਉਜਰਤਾਂ, ਮਿਥੇ ਘੰਟਿਆਂ ਤੋਂ ਵਾਧੂ ਲਏ ਕੰਮ ਦੀ ਅਦਾਇਗੀ ਨਾ ਕਰਨਾ ਕਾਰਿਆਂ ਦੇ ਕਰਜ਼ੇ ਦੇ ਨਾਲ ਵਿੱਚ ਫਸਣ ਦੇ ਮੁੱਖ ਕਾਰਨ ਹਨ। ਟੀਕੇ ਏਨੇ ਉੱਚੇ ਹੁੰਦੇ ਹਨ ਕਿ ਪੂਰੇ ਨਹੀਂ ਕੀਤੇ ਜਾ ਸਕਦੇ। ਟੀਕੇ ਪੂਰੇ ਕਰਨ ਲਈ ਏਥੋਂ ਤੱਕ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕੰਮ ਦੌਰਾਨ ਕੁਝ ਮਿੰਟਾਂ ਦੀ ਛੁੱਟੀ ਵੀ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤੀ ਜਾਂਦੀ। ਕਾਰਮੇ ਗੈਰ-ਮਨੁੱਖੀ ਹਾਲਤਾਂ ਤੋਂ ਲਗਾਤਾਰ ਪੀੜਤ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਨਿਗੂਣੀਆਂ ਉਜਰਤਾਂ 'ਤੇ ਜਿਉਂਦੇ ਰਹਿਣ ਲਈ ਮਜਬੂਰ ਹੁੰਦੇ ਹਨ।

ਸੂਤੀ ਟੈਕਸਟਾਈਲ ਉਦਯੋਗ ਭਾਰਤੀ ਟੈਕਸਟਾਈਲ ਉਦਯੋਗ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡਾ ਹਿੱਸਾ ਹੈ, ਜੋ ਕੁੱਲ ਉਤਪਾਦਨ ਦਾ 70% ਤੋਂ ਵੱਧ ਹੈ। ਭਾਰਤ ਦਾ ਕੱਪੜਾ ਉਦਯੋਗ ਵੀ ਅਰਥਚਾਰੇ ਵਿੱਚ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਯੋਗਦਾਨ ਪਾਉਂਦਾ ਹੈ, ਜੋ ਸਿੱਧੇ ਅਤੇ ਅਸਿੱਧੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ 4.5 ਕਰੋੜ ਤੋਂ ਵੱਧ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਹੋਰ 6 ਕਰੋੜ ਲੋਕ ਸਹਾਇਕ ਖੇਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਔਰਤਾਂ ਅਤੇ ਪੇਂਡੂ ਆਬਾਦੀ ਸਮੇਤ। ਭਾਰਤੀ ਟੈਕਸਟਾਈਲ ਉਦਯੋਗ ਸਥਾਨਕ ਅਤੇ ਵਿਸ਼ਵ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਇੱਕ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਉਦਯੋਗ ਹੈ।

ਸਰਕਾਰੀ ਅੰਕੜਿਆ ਮੁਤਾਬਕ 'ਨੈਸ਼ਨਲ ਟੈਕਸਟਾਈਲ' ਸਨਅਤ ਕੋਈ 55 ਖਰਬ ਡਾਲਰ ਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਸਨਅਤ ਅੰਦਰ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਕਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਔਰਤ ਕੰਮ ਗਲਤਾਂ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਜਿਥੇ ਸਨਅਤ ਦਾ ਕਈ ਗੁਣ ਪਸਾਰ ਹੋ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਉਥੇ ਕਾਰਿਆਂ ਦੀ ਹਾਲਤ 'ਚ ਸੁਧਾਰ ਹੋਣ ਦੀ ਥਾਂ ਲਗਾਤਾਰ ਵਿਗੜ ਰਹੀ ਹੈ।

ਕਿਵੇਂ ਗਾਰਮੇਂਟ ਸਨਅਤ ਦੇ ਕਾਰਿਆਂ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ 67% ਤੋਂ ਉੱਪਰ ਇਸਤਰੀ ਕਾਰਮੇ ਹਨ, ਨੂੰ ਦੋ ਵਕਤ ਦੀ ਰੋਟੀ ਲਈ ਅੱਤ ਕਠਨ ਹਾਲਤਾਂ ਅੰਦਰ ਮਜਬੂਰ ਵਾਧੂ ਕੰਮ/ਓਵਰ ਟਾਇਮ ਕਰਨਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ, ਕੋਈ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਨਹੀਂ, ਕੋਈ ਓਵਰ ਟਾਇਮ ਦੀ ਅਦਾਇਗੀ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੀ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਕੋਈ ਯੂਨੀਅਨ ਬਣਾਉਣ ਦਿੱਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਕਿਰਤ ਕੌਮ ਨਹੀਂ ਦੀ ਅਤੇ ਮਨੁੱਖੀ ਅਧਿਕਾਰਾਂ ਦੀ ਘੱਟ ਉਲੰਘਣਾ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ।

ਉਦਾਰੀਕਰਨ ਦੀਆਂ ਨੀਤੀਆਂ ਭਾਰਤ ਅੰਦਰ 1991 ਤੋਂ ਬੜੇ ਜ਼ੋਰ-ਸ਼ੋਰ ਨਾਲ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਈਆਂ, ਆਰਥਕ ਉਦਾਰੀਕਰਨ ਦੇ ਲਾਭਾਂ ਦਾ ਵਾਇਦਾ

ਕਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਪਹੁੰਚਾਉਣ ਦੀ ਥਾਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨਾ ਹੀ ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀ ਦਾ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਦੂਸਰੀਆਂ ਸਮਾਜਿਕ ਬੁਰਾਈਆਂ ਦਾ ਕੋਈ ਹੱਲ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਭਾਰਤੀ ਮਾਰਕਿਟ/ਮੰਡੀ ਦੇ ਉਦਾਰੀਕਰਨ ਨੇ ਰਵਾਇਤੀ ਹੋਂਡਲੂਮ/ਖੱਡੀ ਨੂੰ ਬੰਦ ਹੋਣ ਲਈ ਮਜਬੂਰ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਸਿੱਟੇ ਵਜੋਂ 25 ਲੱਖ ਤੋਂ ਉੱਪਰ ਕਾਰਮੇ ਅਪਣੇ ਰੋਜ਼ਗਾਰ ਤੋਂ ਰੱਖ ਧੋ ਬੈਠੇ ਹਨ। ਕਾਰਜਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਕੰਮ ਦਿਨ ਭਾਵੇਂ ਅੱਠ ਘੰਟਿਆਂ ਦਾ ਹੈ, ਪ੍ਰੰਤੂ ਕਾਰਿਆਂ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਓਵਰ ਟਾਇਮ ਦਿੱਤਿਆਂ 10 ਤੋਂ 12 ਘੰਟੇ ਕੰਮ ਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਪ੍ਰਾਜੈਕਟ ਪੂਰੇ ਕਰਨ ਦੇ ਦਬਾਅ ਕਾਰਨ ਕਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਹਫ਼ਤਾਵਾਰੀ ਛੁੱਟੀਆਂ ਵਾਲੇ ਦਿਨਾਂ ਵਿੱਚ ਵੀ ਕੰਮ ਕਰਨਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕਾਰਮੇ ਲਗਾਤਾਰ ਮਾਨਸਿਕ ਤਨਾਓ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਹੁੰਦੇ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਨੌਜਵਾਨ ਇਸਤਰੀ ਕਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਦੇਰ ਰਾਤ ਸ਼ਿਵਟਾਂ ਮਗਰੋਂ ਘਰ ਜਾਣਾ ਇੱਕ ਡਰਾਉਣਾ ਸਪਨਾ ਬਣ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਅਣ-ਗਿਣਤ ਬਲਾਤਕਾਰ ਅਤੇ ਕਤਲ ਦੀਆਂ ਵਾਰਦਾਤਾਂ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਜਿਉਣਾ ਦੁੱਭਰ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ।

ਸਮਾਜਿਕ ਵਿਕਾਸਕਰਨ ਦੀਆਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੀਤੀਆਂ ਅਧੀਨ ਸਿੱਧੇ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਨਿਵੇਸ਼ (ਐੱਫ. ਡੀ. ਆਈ.) ਨੇ ਭਾਰਤੀ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਦੇ ਮੌਕਿਆਂ ਅਤੇ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਆਰਥਕਤਾ ਨੂੰ ਬਹੁਤ ਜ਼ਿਆਦਾ ਨੁਕਸਾਨ ਪਹੁੰਚਾਇਆ ਹੈ। ਸਨਅਤ, ਸੇਵਾਵਾਂ, ਗੈਲ ਅਸਟੋਟ (ਮਕਾਨ ਉਸਾਰੀ), ਟੈਲੀਕਾਮ, ਐੱਲ. ਆਈ. ਸੀ, ਪ੍ਰਚੁਨ ਖੇਤਰ ਆਦਿ ਵਿੱਚ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਸਿੱਧੇ ਨਿਵੇਸ਼ ਨੇ ਕਰੋੜਾਂ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਤੋਂ ਵਾਂਝੇ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ, ਘੱਟਲੇ ਸਨਅਤ ਬੰਦ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ, ਉਤਪਾਦਨ ਘਟਦਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਬਰਾਮਦ ਘਟ ਗਈ ਹੈ ਅਤੇ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਦਰਅਮਦ ਉੱਪਰ ਨਿਰਭਰਤਾ ਵਧਦੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ, ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਕਰੋਸੀ ਦੇ ਭੰਡਾਰ 'ਚ ਲਗਾਤਾਰ ਕਮੀ ਆ ਰਹੀ ਹੈ। ਸਿੱਟੇ ਵਜੋਂ ਡਾਲਰ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਰੁਪਏ ਦੀ ਕੀਮਤ ਨਿਵਾਣਾਂ ਛੱਡ ਰਹੀ ਹੈ। ਮਹਿੰਗਾਈ, ਰੁਪਏ ਦੀ ਡਿਗਦੀ ਕੀਮਤ ਅਤੇ ਸਿੱਕੇ ਦੇ ਫੈਲਾਅ ਕਾਰਨ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਆਰਥਕਤਾ ਡਾਂਡਾਫੋਲ ਹੁੰਦੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ।

ਹੋਰ ਜ਼ਿਆਦਾ ਮੁਨਾਫ਼ਾ ਕਮਾਉਣ ਦੀ ਹਵਾਸ ਕਾਰਨ ਸਰਮਾਏਦਾਰ ਬਾਲ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਅਤੇ ਬੁਧੂਆ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਨੂੰ ਕੰਮ 'ਤੇ ਲਗਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਬੁਧੂਆ ਮਜ਼ਦੂਰੀ ਡੱਠਾ ਸਨਅਤ ਅੰਦਰ ਵਿਆਪਕ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਵੱਧਣ ਨੂੰ ਮਿਲਦੀ ਹੈ। ਡੱਠਾ ਸਨਅਤ ਅੰਦਰ ਮੁੱਖ ਤੌਰ 'ਤੇ ਸਮਾਜ ਦਾ ਪੇਂਡੂ ਗਰੀਬ ਅਤੇ ਕਮਜ਼ੋਰ ਵਰਗ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਤਕਰੀਬਨ ਪੰਜਾਹ ਹਜ਼ਾਰ ਇਠਾਂ ਦੇ ਡੱਠੇ ਹਨ, ਹਰੇਕ ਡੱਠੇ ਉੱਪਰ ਔਸਤਨ 100 ਮਜ਼ਦੂਰ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਕੁੱਲ ਮਿਲਾ ਕੇ ਇਨ੍ਹਾਂ

ਬੁਧੂਆ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਸਮੇਤ ਕੋਈ 50 ਲੱਖ ਮਜ਼ਦੂਰ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਬੁਧੂਆ ਮਜ਼ਦੂਰ ਆਪਣੇ ਬੱਚਿਆਂ ਅਤੇ ਪਤਨੀਆਂ ਸਮੇਤ ਇਨ੍ਹਾਂ ਡੱਠਿਆਂ ਉੱਪਰ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਇਹ ਬੱਚੇ ਸਿਖਿਆ, ਸਿਹਤ ਅਤੇ ਹੋਰ ਸਹੂਲਤਾਂ ਤੋਂ ਵਾਂਝੇ ਰਹਿ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।

ਬੁਧੂਆ ਮਜ਼ਦੂਰ ਕੋਈ ਮੋਰਚਾ ਨਾ ਆਉਣੀ ਇੱਕ ਜਥੇਬੰਦੀ ਅਨੁਸਾਰ 6.5 ਕਰੋੜ ਬਾਲ ਬੁਧੂਆ ਮਜ਼ਦੂਰ ਅਤੇ 30 ਕਰੋੜ ਬਾਲਗ ਬੁਧੂਆ ਮਜ਼ਦੂਰ ਹਨ। ਯੂਨੀਸੈਫ (ਯੂਨਾਈਟਡ ਨੇਸ਼ਨਜ਼ ਇਟਰਨੇਸ਼ਨਲ ਚਿਲਡਰਨ ਐਜੂਕੇਸ਼ਨ ਫੰਡ) ਦੀ 2009 ਦੀ ਇੱਕ ਰਿਪੋਰਟ ਅਨੁਸਾਰ 6 ਤੋਂ 14 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਦੇ 2 ਕਰੋੜ 80 ਲੱਖ ਬੱਚੇ ਮਜ਼ਦੂਰੀ ਕਰਦੇ ਹਨ।

ਪੂੰਜੀਵਾਦੀ ਦਾ ਧਰਮ ਕੋਵਲ ਤੇ ਕੋਵਲ ਕਿਸੇ ਵੀ ਕੀਮਤ ਉੱਤੇ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਮੁਨਾਫ਼ਾ ਕਮਾਉਣਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਮਾਰਕਸ ਨੇ ਆਪਣੀ ਮਹਾਨ ਕਿਤਾਬ 'ਕੈਪੀਟਲ' 'ਚ ਲਿਖਿਆ ਹੈ, 'ਜਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪਹਿਲਾਂ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਸੀ ਕਿ ਕੁਦਰਤ ਖਲਾਅ ਨਾਲ ਘਿਰਦਾ ਕਰਦੀ ਹੈ, ਉਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਰਮਾਏਦਾਰ ਇਸ ਗੱਲ ਨੂੰ ਬਹੁਤ ਨਾ ਪਸੰਦ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਜੇ ਮੁਨਾਫ਼ਾ ਨਾ ਹੋਵੇ ਜਾਂ ਬਹੁਤ ਘੱਟ ਹੋਵੇ। ਯੋਗ ਮੁਨਾਫ਼ਾ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਸਰਮਾਏਦਾਰ ਬਹੁਤ ਹਿਮਤ ਵਿਖਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਜੇ ਤਕਰੀਬਨ 10% ਮੁਨਾਫ਼ਾ ਮਿਲੇ ਤਾਂ ਸਰਮਾਏਦਾਰ ਕਿਸੇ ਵੀ ਥਾਂ 'ਤੇ ਲਾਉਣ ਲਈ ਤਿਆਰ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਜੇ 20% ਮੁਨਾਫ਼ਾ ਯਕੀਨੀ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਸਰਮਾਏਦਾਰ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਰਮਾਏਦਾਰ ਵਿਖਾਈ ਦੇਣ ਲੱਗ ਪੈਂਦੀ ਹੈ। 50% ਦੀ ਆਸ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਸਰਮਾਏਦਾਰ ਸਪੱਟ ਹੀ ਦਲੇਰ ਬਣ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 100% ਦਾ ਮੁਨਾਫ਼ਾ ਯਕੀਨੀ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਇਹ ਮਨੁੱਖਤਾ ਦੇ ਸਾਰੇ ਕਾਨੂੰਨਾਂ ਨੂੰ ਪੈਰਾਂ ਕਲੋ ਠੇਕਣ ਨੂੰ ਤਿਆਰ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਜੇਕਰ 300% ਮੁਨਾਫ਼ੇ ਦੀ ਉਮੀਦ ਹੋ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਅਜਿਹਾ ਕੋਈ ਵੀ ਅਪਰਾਧ ਨਹੀਂ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਸਰਮਾਏਦਾਰ ਨੂੰ ਸੰਕੋਚ ਹੋਵੇਗਾ ਅਤੇ ਕੋਈ ਵੀ ਖਤਰਾ ਅਜਿਹਾ ਨਹੀਂ ਜਿਸ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨ ਲਈ ਉਹ ਤਿਆਰ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ।

ਭਾਜਪਾ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਕਾਰਿਆਂ ਵੱਲੋਂ ਅਨੇਕਾਂ ਕੁਰਬਾਨੀਆਂ ਅਤੇ ਸੰਘਰਸ਼ਾਂ ਰਾਹੀਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੇ ਕਰਤੂਤਾਂ ਨੂੰ ਖਤਮ ਕਰਕੇ ਚਾਰ ਕੋੜਾਂ ਵਿੱਚ ਬਦਲ ਰਹੀ ਹੈ, ਜਿਸ ਅਧੀਨ ਕਾਰਿਆਂ ਤੋਂ ਯੂਨੀਅਨ ਬਣਾਉਣ, ਅਦਾਲਤ ਜਾਣ, ਨੌਕਰੀ ਨੂੰ ਨਿਅੰਤਰ ਆਦਿ ਕਰਨ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰਾਂ ਤੋਂ ਵਾਂਝੇ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਮਨੁੱਖਤਾ ਦਾ ਭਲਾ ਇਸ ਲੋੜ-ਖੁਸ਼ੀ 'ਤੇ ਅਧਾਰਤ ਪੂੰਜੀਵਾਦੀ ਪ੍ਰਥੰਘ ਨੂੰ ਇੱਕ ਲੋਕ ਜਮਹੂਰੀ ਇਨਕਲਾਬ ਰਾਹੀਂ ਚਲਦਾ ਕਰਕੇ ਇੱਕ ਸਮਾਜਵਾਦੀ ਪ੍ਰਥੰਘ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਕਰਕੇ ਹੀ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ।

ਸੰਪਰਕ : 98550-04500

ਅਵਤਾਰ ਟੱਲੇਵਾਲੀਆ, ਜੋ ਫੁੱਲ ਬਣਿਆ ਹੋਵੇਗਾ ਜਾਂ ਤਾਰਾ!

29 ਜੂਨ 1941 ਨੂੰ ਜਨਮੇ ਅਵਤਾਰ ਟੱਲੇਵਾਲੀਆ ਨੂੰ ਗੁਜਰਿਆਂ ਬਵੱਜਵਾਂ ਸਾਲ ਲੱਗਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। 14 ਅਗਸਤ 1971 ਨੂੰ ਵਿਸ਼ਿੱਠੇ ਵੇਲੇ ਉਹਦੀ ਉਮਰ ਕੁੱਲ 30 ਸਾਲ 1 ਮਹੀਨਾ ਤੇ 17 ਦਿਨ ਸੀ। ਉਹਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਉਹ ਬਹੁਤ ਕੁਝ ਖੁਸ਼ ਗਿਆ ਜੋ ਉਹ, ਖਾਸ ਕਰ ਕੇ ਸਾਹਿਤਕ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਸਮਾਜ ਨੂੰ ਦੇ ਸਕਦਾ ਸੀ। ਇਸ ਕਾਰਣ ਤੇ ਉਹਦੇ ਕਾਰਨ ਸਾਹਿਤਕਾਰ ਚਲਿਆ 'ਗੁਰਬਚਨ ਸਿੰਘ ਭੁੱਲਰ' ਦਾ ਨਾਂ ਸਾਹਿਤਕਾਰ ਚਲਿਆ।

ਵਾਲੇ ਕਵੀਸ਼ਰ ਨੇ ਪਿੰਡ ਦੀ ਵੱਡੀ ਸੋਝ ਵਿਚ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ। ਫੇਰ ਉਹ ਨਾਟਕ ਛੱਡ ਕੇ ਕਵਿਤਾ ਲਿਖਣ ਲੱਗ ਗਿਆ। ਕਵਿਤਾ ਉਹਦੇ ਜਜ਼ਬਿਆਂ ਦੇ ਮੋਕੇ ਦੀ ਸਿੱਧੇ ਹੋਈ ਤੇ ਉਹਨੂੰ ਰਾਸ ਆ ਗਈ। ਕੋਈ ਵੱਜੋਂ ਉਹਨੇ ਏਨੀ ਕੁ ਕਮਾਈ ਕਰ ਲਈ ਕਿ ਸਾਹਿਤਕ ਖੇਤਰ ਵਿਚ ਉਹ ਇਕ ਜਾਣਿਆ-ਪਛਾਣਿਆ ਨਾਂ ਬਣ ਗਿਆ। ਉਹ ਹੋਰ ਅਖ਼ਬਾਰਾਂ-ਗਸਾਲਿਆਂ



ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਵੱਲੋਂ ਸਿਰਜਿਆ ਅਵਤਾਰ ਟੱਲੇਵਾਲੀਆ ਦਾ ਚਿੱਤਰ

ਸਮਾਗਮ ਦੇ ਜਲੌਏ ਦੇ ਪੱਖੋਂ ਦੂਰ-ਦੂਰ ਤੱਕ ਮਸ਼ਹੂਰ ਸੀ। ਅਵਤਾਰ ਦੀਆਂ ਸਾਹਿਤਕ ਦੇਸ਼ਤੀਆਂ ਦਾ ਕਲਾਵਾ ਏਨਾ ਮੋਕਲਾ ਸੀ ਕਿ 1963 ਦੇ ਸਮਾਗਮ ਦੇ ਕਵੀ-ਦਰਬਾਰ ਵਿਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਵਾਸਤੇ ਸ਼ਿਵ ਕੁਮਾਰ ਇਕ ਹਫ਼ਤਾ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਉਹਦੇ ਕੋਲ ਆ ਦਿੱਕਿਆ। ਅੱਗੇ ਚੱਲ ਕੇ ਮਸ਼ਹੂਰ ਹੋਈ ਕਵਿਤਾ 'ਭੱਠੀ ਵਾਲੀਏ' ਸ਼ਿਵ ਨੇ ਟੱਲੇਵਾਲੀਆ ਦੀ ਲਿਖੀ। ਅਵਤਾਰ ਦੇ ਘਰ ਦੇ ਨੌੜੇ ਹੀ ਇਕ ਘਰ ਮਹਿੰਗਿਆਂ ਦਾ ਸੀ। ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਵਿਹੜੇ ਵਿਚ ਭੱਠੀ ਸੀ, ਜੋ ਬਾਹਰ ਵੱਲ ਘਰ ਬੇਕੰਧਾ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਬਾਹਰੋਂ ਹੀ ਦਿਖਦੀ ਸੀ। ਇਕ ਦਿਨ ਸ਼ਿਵ ਕਵਿਰਾਣ, ਪਿਛਲੇ ਪਹਿਰ ਭੱਠੀ ਚੜ੍ਹੀ ਤੋਂ ਦਾਣੇ ਭੁਨਾਵਾਂਗੇ। ਨੌੜੇ ਹੀ ਵਿਚਲੀ ਥਾਂ ਵਿਚ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਰੱਖੋ ਉੱਤੇ ਖੁੰਢ ਪਏ ਸਨ। ਸਿੱਕਰ-ਮੱਠਲੀ ਉਹਨਾਂ ਮੁੱਢਾਂ ਉੱਤੇ ਬੈਠ ਕੇ ਪਾਨ ਦੇ ਲੜੇ ਮੱਕੀ ਤੇ ਛੋਲਿਆਂ ਦੇ ਖੁਸ਼ਬੂਆਂ ਛੱਡਦੇ ਸੱਜਰੇ ਭੁੰਨਦੇ ਦਾਣੇ ਚੱਬਣ ਲੱਗ ਪਈ। ਦਾਣਿਆਂ ਦਾ ਪਹਿਲਾ ਵੱਕਾ ਅੰਦਰ ਗਿਆ ਤਾਂ ਸ਼ਿਵ ਦੀ ਹੇਕ ਬਾਹਰ ਨਿੱਕਲੀ, 'ਭੱਠੀ ਵਾਲੀਏ, ਭੱਠੀ ਵਾਲੀਏ ਚੱਬੇ ਦੀਏ ਡਾਲੀਏ, ਨੀ ਪੀੜਾ ਦਾ ਪਰਾਗਾ ਭੁੰਨ ਦੇ, ਭੱਠੀ ਵਾਲੀਏ।' ਮਗਰੋਂ ਸ਼ਿਵ ਕੁਮਾਰ ਨੇ ਇਕ ਗੀਤ ਵਿਚ ਲਿਖਿਆ ਸੀ: ਜੋਬਨ ਰੁੱਤੇ ਜੋ ਵੀ ਮਰਦਾ, ਝੱਲ ਬਣੇ ਜਾਂ ਤਾਰਾ। ਅਵਤਾਰ ਵੀ ਜਾਂ ਤਾਂ ਕਲਪਿਤ ਸੁਰਗ ਦੇ ਬਗੀਚੇ ਵਿਚ ਫੁੱਲ ਬਣ ਕੇ ਟਹਿਕਿਆ-ਮਹਿੰਗਿਆ ਹੋਵੇਗਾ ਜਾਂ ਅੰਬਰ ਦੇ ਚਾਨਣ ਵਿਚ ਕੁਝ ਹੋਰ ਵਾਧਾ ਕਰਨ ਵਾਸਤੇ ਤਾਰਾ ਬਣ ਕੇ ਲਿਸ਼ਕਿਆ ਹੋਵੇਗਾ!

ਕੁਝ ਸਮਾਂ ਪਹਿਲਾਂ ਕੋਨੋਡਾ ਵਾਸੇ ਲੇਖਕ ਅਜਾਇਬ ਟੱਲੇਵਾਲੀਆ ਦੇ ਮਨ ਵਿਚ ਅਵਤਾਰ ਦੀਆਂ ਚਰਨਾਵਾਂ ਪੁਸਤਕ ਦੀ ਸ਼ਕਲ ਵਿਚ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਹਦੇ ਦਾ ਵਿਚਾਰ ਆਇਆ। ਮੁਸ਼ਕਲ ਇਹ ਸੀ ਕਿ ਉਹਦੇ ਜਿਉਂਦੇ-ਜੀਅ ਉਹਦੀ ਕੋਈ ਪੁਸਤਕ ਨਹੀਂ ਸੀ ਛਪੀ। ਉਹਦੀਆਂ ਚਰਨਾਵਾਂ ਵਾਲੇ ਅਖ਼ਬਾਰ-ਗਸਾਲੇ ਸਮੇਂ ਦੀ ਪੂਝ ਵਿਚ ਗੁੰਮ-ਗੁਆਰ ਗਏ। ਅਜਾਇਬ ਨੇ ਅਵਤਾਰ ਨੂੰ ਜਾਣਨ ਵਾਲੇ, ਖਾਸ ਕਰ ਕੇ ਬਰਨਾਲਾ ਸਾਹਿਤ ਸਭਾ ਨਾਲ ਜੁੜੇ ਰਹੇ ਤੇ ਹੁਣ ਦੂਰ-ਦੂਰ ਖਿੱਡੇ ਹੋਏ ਲੋਕਾਂ ਨਾਲ ਸੰਪਰਕ ਬਣਾਇਆ। 50-60 ਸਾਲ ਪੁਰਾਣੇ ਗਸਾਲੇ ਲੱਭ ਕੇ ਉਹਨਾਂ ਵਿਚੋਂ ਉਹਦੀਆਂ ਚਰਨਾਵਾਂ ਭਾਲਣੀਆਂ ਤੁੜੀ ਦੇ ਢੇਰ ਵਿਚੋਂ ਸੁਈਆਂ ਭਾਲਣ ਵਰਗਾ ਕੰਮ ਸੀ। ਅਵਤਾਰ ਦੀਆਂ ਆਪਣੀਆਂ ਚਰਨਾਵਾਂ ਤੇ ਇਲਾਵਾ ਉਹਨੇ ਕੁਝ ਦੇਸ਼ਤਾਂ ਤੋਂ ਉਹਦੇ ਸ਼ਬਦ-ਚਿੱਤਰ ਵੀ ਲਿਖਵਾ ਲਏ। ਆਖਰ ਉਹਦੀ ਹਿੰਮਤ ਦਾ ਫਲ 'ਸਪਤਰਿਸ਼ੀ' ਦੀ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਪੁਸਤਕ ਵਿਦਾਅ ਹੋਇਆ ਕਿਸ ਤੁੱਤੇ।' ਦੇ ਰੂਪ ਵਿਚ ਸਾਹਮਣੇ ਆ ਗਿਆ। ਪਿੰਡ ਵਾਲਿਆਂ ਨੇ ਵੱਧੀ ਪਹਿਲਾਂ ਕਵੀ ਕਾਲੀਦਾਸ ਨੇ ਵੀ ਮੇਘ ਨੂੰ ਹੀ ਦੂਤ ਬਣਾਇਆ ਸੀ, ਹੁਣ ਅਵਤਾਰ ਵੀ ਇਹ ਆਸਰਾ ਤਕਾਉਂਦਾ ਹੈ: ਚੜ੍ਹ-ਚੜ੍ਹ ਆਵਣ ਮੇਘਲੇ, ਬਰਸ-ਬਰਸ ਟੁਰ ਜਾਣ/ ਜਿੰਦ ਸਾਡੀ ਦੀ ਅੱਤੀ ਧਰਤੀ, ਭੁੰਦ ਨਾ ਕਦੀ ਵਗੁਣਾ। ਨਾ ਸਾਵਣ ਇਹ ਪੇਂਡੇ ਸਾਡੇ, ਨਾ ਇਹ ਸੰਦਲੀ ਪੱਟ/ ਹੋਰ ਅਸਾਂ ਸੋ ਸਹਿ ਨਾ ਹੋਵੇ, ਤਰਸਦੀਆਂ ਤਰਸਾਣ/ ਜਾਹ ਵੇ ਮੇਘਾ ਦੋਈ ਸੰਦੇਸਾ, ਉਸ ਬੇਦਰੀ ਤਾਈ/ ਮਸਾਂ-ਮਸਾਂ ਇਹ ਦਿਨ ਨੇ ਆਏ, ਇਹ ਵੀ ਨਾ ਲੰਘ ਜਾਣ।

ਸੰਪਰਕ : 80763-63058

ਹਰਿੰਦਰ ਭੁੱਲਰ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜਾਬੀ ਮਾਂ ਬੋਲੀ ਦੇ ਪ੍ਰਚਾਰ-ਪ੍ਰਸਾਰ ਲਈ ਦਿੱਤਾ ਜ਼ੋਰ



ਮਾਨਸਾ (ਆਤਮਾ ਸਿੰਘ ਪਮਾਰ)-ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸਿੱਖਿਆ ਅਫ਼ਸਰ (ਸੈ.ਸਿ.) ਹਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਭੁੱਲਰ ਨੇ ਸਮੂਹ ਅਧਿਆਪਕ ਵਰਗ ਨੂੰ ਸੋਚਾ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਉਹ ਪੰਜਾਬੀ ਮਾਂ ਬੋਲੀ ਦੀ ਪ੍ਰਫੁੱਲਤ ਲਈ ਹੋਰ ਸਾਰਥਿਕ ਉਪਰਾਲੇ ਕਰਨ ਤਾਂ ਕਿ ਭਵਿੱਖ 'ਚ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਪੰਜਾਬੀ ਭਾਸ਼ਾ ਦੀ ਤਰੱਕੀ ਲਈ ਹੋਰ ਯਤਨ ਕਰ ਸਕਣ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਬੱਚੇ ਪੰਜਾਬੀ ਬੋਲੀ ਦੇ ਸੰਸਾਰ ਭਰ ਚਾਅਪਾਣਾ ਵਿੱਚ ਵੱਖਰਾ ਮੁਕਾਮ ਹੈ, ਇਹ ਵੀ ਸਮਾਂ-ਸਮਾਂ 'ਤੇ ਹੀ ਚੱਲਦੀਆਂ ਚੱਲਦੀਆਂ ਮੈਂਦੇਨਜ਼ਰ ਸਾਨੂੰ ਸਭਨਾਂ ਨੂੰ ਇਸ ਦੀ ਤਰੱਕੀ ਲਈ ਲਗਾਤਾਰ ਲੱਭਦੀਆਂ ਸਰਗਰਮੀਆਂ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ। ਭੁੱਲਰ ਨੇ ਇਸ ਗੱਲ ਦਾ ਪ੍ਰਗਟਾਣਾ ਸਮਾਜ ਸੇਵੀ ਗੁਰਮੁਖੀ ਸਿੱਖ ਬਹਿਰੀਵਾਲ ਵੱਲੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਗੁਰਮੁਖੀ ਲਿਪੀ ਦੀ 41 ਅੱਖਰੀ ਫੱਟੀ ਭੇਟ ਕਰਨ ਅਤੇ ਨਵੇਂ ਸਾਈਜ਼ ਦੀ ਫੱਟੀ ਲਾਚ ਕਰਨ ਸਮੇਂ ਕੀਤਾ। ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸਿੱਖਿਆ ਅਫ਼ਸਰ ਹਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਭੁੱਲਰ ਨੇ ਪੰਜਾਬੀ ਮਾਂ ਬੋਲੀ ਦੇ ਪ੍ਰਚਾਰ, ਪ੍ਰਸਾਰ ਅਤੇ ਗੁਰਮੁਖੀ ਲਿਪੀ ਦੀਆਂ ਫੱਟੀਆਂ ਰਾਹੀਂ ਬੋਲੀ ਦਾ ਗੁਣ

ਗਾਣ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਲੱਗੇ ਸਮਾਜ ਸੇਵੀ ਗੁਰਮੁਖੀ ਸਿੱਖ ਬਹਿਰੀਵਾਲ ਦੀ ਪ੍ਰਸ਼ੰਸਾ ਕੀਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਬੱਚੇ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ, ਸਿੱਖਿਆ ਵਿਭਾਗ, ਸਾਹਿਤ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਆਦਿ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜਾਬ ਭਾਸ਼ਾ ਪੰਜਾਬੀ ਦੀ ਪ੍ਰਫੁੱਲਤ ਲਈ ਵੱਡੇ ਯਤਨ ਕਰ ਰਹੀਆਂ ਹਨ, ਪਰ ਇਸ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਸਮਾਜ ਸੇਵੀ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਅਤੇ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੀ ਭਾਸ਼ਾ ਦੀ ਤਰੱਕੀ ਲਈ ਸਰਗਰਮੀ ਨਾਲ ਯਤਨ ਕਰਨੇ ਪੈਂਦੇ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਪੰਜਾਬੀ ਅਧਿਆਪਕ ਗੁਰਮੁਖੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕਰਨ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਗੁਰਮੁਖੀ ਸਿੱਖ ਬਹਿਰੀਵਾਲ ਨੇ ਬੀੜਾ ਚੁੱਕਿਆ ਹੈ ਕਿ ਪੰਜਾਬੀ ਬੋਲੀ ਦੀ ਪ੍ਰਫੁੱਲਤ ਲਈ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ, ਜਿਸ ਕਰਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵੱਲੋਂ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਖੇਤਰਾਂ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਵੱਡੀਆਂ ਹਤੀਆਂ ਨੂੰ ਗੁਰਮੁਖੀ ਲਿਪੀ ਦੀਆਂ 41 ਅੱਖਰੀ ਫੱਟੀਆਂ ਭੇਟ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਡੀ ਐਚ ਹਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਭੁੱਲਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਗੁਰਮੁਖੀ ਸਿੱਖ ਬਹਿਰੀਵਾਲ ਦੇ ਇਸ ਕਾਰਜ ਦੀ ਪ੍ਰਸ਼ੰਸਾ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹ ਉਦਮ ਪੰਜਾਬੀ ਨੂੰ ਹੋਰ ਬੁਨਿਆਦੀ ਅਤੇ ਪ੍ਰਸਿੱਧੀ ਦੇਣ ਵਾਲਾ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਇਸ ਸੁਝਾਅ ਵਿੱਚ ਮਿਠਾਸ, ਭਾਈਚਾਰਾ ਅਤੇ ਅਪਣਤ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੰਜਾਬੀ ਫਿਲਮਾਂ ਵੀ ਅੱਜ ਇਸ ਕਰਕੇ ਨਾਮਾਣ ਖੱਟ ਰਹੀਆਂ ਹਨ ਕਿ ਇਹ ਭਾਸ਼ਾ ਆਸਾਨੀ ਨਾਲ ਸਾਡੇ ਦਿਲਾਂ ਅਤੇ ਦਿਮਾਗਾਂ ਵਿੱਚ ਉੱਤਰ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਫਿਲਮਾਂ ਰਾਹੀਂ ਸਮਾਜਿਕ ਸੁਨੇਹੇ ਦਿੱਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਕਿ ਪੰਜਾਬੀ ਫਿਲਮਾਂ ਦਾ ਵੱਖਰਾ ਮੁਕਾਮ ਹੈ।

ਭਾਜਪਾ ਰਾਜ 'ਚ ਫਿਰਕਾਪ੍ਰਸਤੀ, ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀ, ਅਮਨ-ਕਾਨੂੰਨ ਦੀ ਵਿਗੜ ਰਹੀ ਸਥਿਤੀ ਚਿੰਤਾ ਦਾ ਵਿਸ਼ਾ : ਰਾਜਨ ਗਰਗ

ਭਿੱਡਾ (ਪਰਵਿੰਦਰ ਜੀਤ ਸਿੰਘ) ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਭਿੱਡਾ ਕਾਂਗਰਸ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਸਕੱਤਰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਰਾਜਨ ਗਰਗ ਵੱਲੋਂ ਵਿਗੜ ਰਹੀ ਅਮਨ ਕਾਨੂੰਨ ਦੀ ਸਥਿਤੀ ਅਤੇ ਲਗਾਤਾਰ ਲੱਗ ਰਹੇ ਫਿਰਕਾਪ੍ਰਸਤੀ, ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀ, ਮਹਿੰਗਾਈ ਅਤੇ ਭ੍ਰਿਸ਼ਟਾਚਾਰ ਨੇ ਸਾਰੇ ਪਿੰਡ ਤੱਕ ਦਿੱਤੇ ਹਨ। ਵਰਿੰਦਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਤਾਜ਼ਾ ਐਕਟਿਵਿਟੀ ਮੁਤਾਬਕ ਸੂਬੇ 'ਚ 1.82 ਲੱਖ ਅਸਮਝੀਆਂ ਖਾਲੀ ਹਨ ਤੇ ਖੱਤਰ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਅਪ੍ਰੈਲ 2023 ਨੂੰ 13000 ਨਵੀਆਂ ਅਸਮਝੀਆਂ ਖਤਮ ਕਰ ਦਿੱਤੀਆਂ ਹਨ ਅਤੇ ਸੂਬੇ ਵਿੱਚ ਜੋ 24.80 ਲੱਖ ਨੌਜਵਾਨ ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰ ਹਨ ਤੇ ਹਰ ਤਿੰਨ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਗ੍ਰੇਜੂਏਟ ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸੂਬੇ ਵਿੱਚ ਮੌਜੂਦਾ ਸਕੂਲਾਂ ਲਈ ਦਸ ਹਜ਼ਾਰ ਡਾਕਟਰਾਂ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਿਵਲ ਸਜਨ ਦੀਆਂ 68 ਅਸਮਝੀਆਂ ਖਾਲੀ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪਹਿਲਾਂ ਹਰਿਆਣਾ ਵਿੱਚ ਹੋਣ ਵਾਲੀਆਂ ਪ੍ਰੀਖਿਆਵਾਂ ਵਿੱਚ ਬੈਠਣ ਲਈ ਕੋਈ ਸ਼ਰਤ ਨਹੀਂ ਸੀ ਪਰ ਹੁਣ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਮਨਮਾਨੇ ਢੰਗ ਨਾਲ ਬਿਨਾਂਕਾਨੂੰਨੀ ਪ੍ਰੀਖਿਆਵਾਂ ਵਿੱਚ ਬੈਠਣ ਲਈ ਪ੍ਰਸ਼ੰਸਾ ਕਰਦਿਆਂ ਕਹਿ ਰਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਉਦਮ ਪੰਜਾਬੀ ਨੂੰ ਹੋਰ ਬੁਨਿਆਦੀ ਅਤੇ ਪ੍ਰਸਿੱਧੀ ਦੇਣ ਵਾਲਾ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਇਸ ਸੁਝਾਅ ਵਿੱਚ ਮਿਠਾਸ, ਭਾਈਚਾਰਾ ਅਤੇ ਅਪਣਤ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੰਜਾਬੀ ਫਿਲਮਾਂ ਵੀ ਅੱਜ ਇਸ ਕਰਕੇ ਨਾਮਾਣ ਖੱਟ ਰਹੀਆਂ ਹਨ ਕਿ ਇਹ ਭਾਸ਼ਾ ਆਸਾਨੀ ਨਾਲ ਸਾਡੇ ਦਿਲਾਂ ਅਤੇ ਦਿਮਾਗਾਂ ਵਿੱਚ ਉੱਤਰ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਫਿਲਮਾਂ ਰਾਹੀਂ ਸਮਾਜਿਕ ਸੁਨੇਹੇ ਦਿੱਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਕਿ ਪੰਜਾਬੀ ਫਿਲਮਾਂ ਦਾ ਵੱਖਰਾ ਮੁਕਾਮ ਹੈ।

ਦੁਰਮਤ ਦਾ ਮਾਹੌਲ ਬਣਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਇਸ ਪਾਸੇ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਪ੍ਰਿਥਵੀ ਸਿੰਘ ਪ੍ਰਧਾਨ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਹੈ। ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਬਿਸਮੀਲ ਪੁਰੀ ਕਰਨ ਦੇ ਦਾਅਵੇ ਕਰਦੇ ਨਹੀਂ ਬੱਕਦੇ ਪਰ ਜ਼ਮੀਨੀ ਹਾਲਾਤ ਇਹ ਹਨ ਕਿ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਫਸਲ ਦੀ ਪੈਦਾਵਾਰ ਲਈ ਪੂਰੀ ਬਿਜਲੀ ਨਹੀਂ ਮਿਲ ਰਹੀ। ਮੰਡੀਆਂ, ਸ਼ਹਿਰਾਂ, ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਲੰਬੇ ਕੱਟ ਲੱਗ ਰਹੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਕ ਪਾਸੇ ਸਰਕਾਰ ਲਗਾਤਾਰ ਬਿਜਲੀ ਦਾ ਫੋਟੋ ਸਟੇਟ ਡਾਕੂਮੈਂਟ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ ਪਰ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਕਿਸੇ ਵੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਕੋਈ ਸਹੂਲਤ ਨਹੀਂ ਮਿਲ ਰਹੀ, ਜਿਸ ਲਈ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਤੇ ਸਰਕਾਰ ਜਿੰਮੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਚਿਤਾਵਨੀ ਦਿੱਤੀ ਕਿ ਜੇਕਰ ਸਿਵਲ ਹਾਲਾਤ ਕਾਬੂ ਹੋਣ ਨਾ ਆਏ ਤਾਂ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਦਿਨਾਂ ਵਿੱਚ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਸ਼ਹਿਰ ਵਾਸੀਆਂ ਅਤੇ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਨਾਲ ਲੈ ਕੇ ਸਰਕਾਰ 'ਤੇ ਆਉਣ ਲਈ ਮਜਬੂਰ ਹੋਵੇਗੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਬਲਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇਕੇਦਾਰ, ਹਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਲੱਭ, ਬਲਰਾਜ ਪੱਕਾ, ਰੁਪਿੰਦਰ ਬਿਦਾਰ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਜੁਵਕਾਂ ਦੀ ਫਿਜ਼ੀਕਲ ਤੇ ਲਿਖਤੀ ਪੇਪਰ ਦੀ ਮੁਫਤ ਤਿਆਰੀ ਸ਼ੁਰੂ

ਸ਼੍ਰੀ ਮੁਕਤਸਰ ਸਾਹਿਬ (ਸ਼ਹਿਦਰਫਾਲ, ਪੁਜਾ)-ਦਵਿੰਦਰ ਪਾਲ ਕੈਂਪ ਵਿਚਾਰਜ ਸੀ-ਪਏਟੀ ਕੈਂਪ, ਹਕੂਮਤ ਸਿੰਘ ਵਾਲਾ (ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ) ਨੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸੀ-ਪਏਟੀ ਕੈਂਪ, ਹਕੂਮਤ ਸਿੰਘ ਵਾਲਾ ਵਿਖੇ ਸ਼੍ਰੀ ਮੁਕਤਸਰ ਸਾਹਿਬ, ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ, ਫ਼ਾਰਜ਼ਿਫ਼ਤ, ਫ਼ਰੀਦਕੋਟ ਅਤੇ ਮੰਗਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਜੇ ਜੁਵਕ ਸੰਬੰਧ, ਸੀ ਆਈ ਪੀ ਐਫ., ਐਸ ਐਸ ਐਫ., ਨੇਵੀ, ਏਅਰਫੋਰਸ (ਸੀ ਏ ਪੀ ਐਫ) ਅਤੇ ਪੰਜਾਬ ਪੁਲਿਸ ਫੋਰਸ ਆਦਿ ਵਿਖੇ ਭਰਤੀ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਜੁਵਕਾਂ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਜੁਵਕਾਂ ਨੂੰ ਫਿਜ਼ੀਕਲ ਅਤੇ ਲਿਖਤੀ ਪੇਪਰ ਦੀ ਤਿਆਰੀ ਬਿਲਕੁੱਲ ਮੁਫਤ ਕਰਵਾਈ ਜਾਵੇਗੀ। ਜੁਵਕ ਸਵੇਰੇ 07.30 ਵਜੇ ਤੋਂ 11.00 ਵਜੇ ਤੱਕ (ਸੋਮਵਾਰ ਤੋਂ ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ ਤੱਕ) ਸੀ-ਪਏਟੀ ਕੈਂਪ, ਹਕੂਮਤ ਸਿੰਘ ਵਾਲਾ (ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ) ਵਿਖੇ ਆਉਣ ਸਮੇਂ ਆਨਲਾਈਨ ਰਿਜ਼ਲਟਸ ਦੀ ਇੱਕ ਕਾਪੀ, ਰਿਜ਼ਲਟ ਦੀ ਇੱਕ ਕਾਪੀ, ਦਸਵਾਂ ਦਾ ਅਸਲ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ, ਦਸਵਾਂ ਦੇ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ ਦੀ ਫੋਟੋ ਸਟੇਟ ਕਾਪੀ, ਜੇ ਖੁਫਕ 10-2 ਪਾਸ ਹਨ ਉਹ 10-2 ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ ਦੀ ਫੋਟੋ ਸਟੇਟ ਕਾਪੀ, ਪੰਜਾਬ ਰੈਜੀਸਟ੍ਰੇਸ਼ਨ ਦੀ ਫੋਟੋ ਸਟੇਟ ਕਾਪੀ, ਜਾਤੀ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ ਦੀ ਫੋਟੋ ਸਟੇਟ ਕਾਪੀ, ਆਧਾਰ ਕਾਰਡ ਦੀ ਫੋਟੋ ਸਟੇਟ ਕਾਪੀ, ਬੈਂਕ ਖਾਤੇ ਦੀ ਫੋਟੋ ਸਟੇਟ ਕਾਪੀ ਤੇ ਖਾਤਾ ਚਾਲੂ ਹਾਲਾਤ ਵਿੱਚ ਹੋਏ ਅਤੇ ਇੱਕ ਪਾਸਪੋਰਟ ਸਾਈਜ਼ ਦੀ ਫੋਟੋ, ਇੱਕ ਕਾਪੀ ਇੱਕ ਪੈਨ, ਖਾਣਾ ਖਾਣ ਲਈ ਬਰਤਨ, ਰਹਿਣ ਲਈ ਬਿਸਤਰਾ ਆਦਿ ਨਾਲ ਲੈ ਕੇ ਆਉਣ। ਜੁਵਕ ਦੀ ਫਾਤੀ ਬਿਨਾਂ ਫਾਤੀ ਦੇ 77 ਸੈਂਟੀਮੀਟਰ ਤੋਂ ਡੁਕਾ ਕੇ 82 ਸੈਂਟੀਮੀਟਰ, ਪੈਰਾਂ ਸਿਰਟੀ 77 ਸੈਂਟੀਮੀਟਰ ਪੰਜਾਬ ਪੁਲਿਸ ਲਈ ਛਾਤੀ ਬਿਨਾਂ ਡੁਕਾ ਕੇ 80 ਸੈਂਟੀਮੀਟਰ ਤੋਂ ਡੁਕਾ ਕੇ 85 ਸੈਂਟੀਮੀਟਰ ਅਤੇ ਕੱਚੇ 5 ਫੁੱਟ 7 ਇੰਚ ਹੋਣੇ। ਜੁਵਕਾਂ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਪੂਰੀ ਖੁਫਕ 400/- ਰੁਪਏ ਪੂਰੀ ਮਹੀਨਾ ਦੇ ਸਿਰਜਾ ਨਾਲ ਵਜ਼ੀਫ਼ ਦੀ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਕੈਂਪ ਵਿੱਚ ਰਹਿਣ ਸਮੇਂ ਖਾਣਾ ਅਤੇ ਰਿਹਾਇਸ਼ ਬਿਲਕੁੱਲ ਮੁਫਤ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਅਤੇ ਫਿਜ਼ੀਕਲ ਅਤੇ ਲਿਖਤੀ ਪੇਪਰ ਦੀ ਤਿਆਰੀ ਦੀ ਕੋਈ ਵੀ ਫੀਸ ਨਹੀਂ ਲਈ ਜਾਵੇਗੀ।

ਕਾਰਤਾਂ

420 ਨੌਜਵਾਨ ਗੋਲੀਆਂ ਸਟੇ 3 ਕਾਬੂ
ਜ਼ਲਾਲਾਬਾਦ (ਜੀਤ ਕੁਮਾਰ)-ਬਾਣਾ ਅਸੀਰ ਖਾਸ ਦੀ ਪੁਲਿਸ ਵੱਲੋਂ 3 ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਪਾਸੋਂ 420 ਨੌਜਵਾਨ ਗੋਲੀਆਂ ਬਰਾਦਰ ਹੋਣ 'ਤੇ ਮੁਕੱਦਮਾ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਜਾਂਚ ਅਧਿਕਾਰੀ ਐਸ ਆਈ. ਰਵੀ ਪਾਲ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪੁਲਿਸ ਪਾਰਟੀ ਨੇ ਪਿੰਡ ਚੌਕ ਕਾਠਗੜ੍ਹ ਉੱਚੇ ਦਰਗਾਹ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਆਉਣ ਤੋਂ ਚੋਕ 'ਤੇ ਨਾਕਾਬੰਦੀ ਕੀਤੀ ਹੋਈ ਸੀ ਤਾਂ ਪਿੰਡ ਦਰਗਾ ਵਾਲੀ ਗੋਲੀ ਆ ਰਹੇ ਇਕ ਮੇਟਰਸਾਈਕਲ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਇਕ ਨੌਜਵਾਨ ਵਿਅਕਤੀ ਚਲਾ ਰਿਹਾ ਸੀ ਅਤੇ ਉਸ ਦੇ ਪਿੱਛੇ 2 ਹੋਰ ਵਿਅਕਤੀ ਬੈਠੇ ਹੋਏ ਸਨ ਜੋ ਪੁਲਿਸ ਪਾਰਟੀ ਨੂੰ ਦੇਖ ਕੇ ਘਬਰਾ ਗਏ ਅਤੇ ਮੇਟਰਸਾਈਕਲ ਚਾਲਕ ਨੇ ਮੇਟਰਸਾਈਕਲ ਦੇ ਹੇਡਲ ਨਾਲ ਟੱਕੇ ਕਾਲੇ ਗੇਟ ਦੇ ਲਿਫਾਢੇ ਨੂੰ ਚਿਕ ਕੇ ਸੜਕ 'ਤੇ ਸੁੱਟ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਪਿੱਛੇ ਬੈਠੇ ਨੌਜਵਾਨ ਨੇ ਵੀ ਇਕ ਪਾਰਦਰਸ਼ੀ ਲਿਫਾਢਾ ਸੜਕ 'ਤੇ ਸੁੱਟ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਮੇਟਰਸਾਈਕਲ ਪਿੱਛੇ ਨੂੰ ਚਲਾਉਣ ਲਾਗੂ ਤਾਂ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਨੂੰ ਕਾਬੂ ਕਰਕੇ ਸੁੱਟੇ ਲਿਫਾਢੇ ਨੂੰ ਚੋਕ ਕੀਤਾ ਤਾਂ ਉਸ ਵਿੱਚੋਂ 420 ਨੌਜਵਾਨ ਗੋਲੀਆਂ ਬਰਾਦਰ ਹੋਈਆਂ। ਪੁਲਿਸ ਦੀ ਪੁੱਛਗਿੱਛ ਦੌਰਾਨ ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਦੀ ਪਹਿਚਾਣ ਸੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਉਦਰ ਸਿੰਦਰ ਪੁੱਤਰ ਜਗਦੀਰ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਬਾਹਮਣੀਵਾਲਾ, ਸੰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁੱਤਰ ਹਰਦਿਆਲ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਚੌਕ ਮਹਾਲਮ ਅਤੇ ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਉਦਰ ਸਿੰਦਰ ਪੁੱਤਰ ਸੋਨਾ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਕਾਠਗੜ੍ਹ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਹੋਈ ਹੈ। ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਨੂੰ ਨੌਜਵਾਨ ਗੋਲੀਆਂ ਸਟੇ ਕਾਬੂ ਕਰਕੇ ਮੁਕੱਦਮਾ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਹੈ।

ਬਲਜਿੰਦਰ ਨਾਮ ਟੀਮ ਨੇ ਫੁੱਲ, ਫਲਾਂ ਵਾਲੇ ਤੇ ਸਜਾਵਟੀ ਛਾਂਦਾਰ ਬੂਟੇ ਲਗਾਏ

ਫਤਹਿਗੜ੍ਹ ਚੁੜੀਆਂ (ਪੰਜ ਪ੍ਰਕਾਸ਼)
ਬਲਜਿੰਦਰ ਮਾਨ ਇੱਕ ਬੜੀ ਪਿਆਰੀ ਸ਼ਖ਼ਸੀਅਤ ਦਾ ਨਾਮ ਹੈ। ਉਹ ਵਾਤਾਵਰਨ ਨੂੰ ਹਰਿਆ ਭਰਿਆ ਵੇਖਣ ਦਾ ਚਾਹਵਾਨ ਹੈ। ਆਪਣੇ ਇਹਨਾਂ ਪਿਆਰਾਂ ਨੂੰ ਹਰੀਕੀ ਗੂਪ ਦਣ ਲਈ ਉਸ ਵੱਲੋਂ 'ਇਕ ਕਰਮ ਹਰਿਆਵਲ ਵੱਲ, ਨਾਮ ਦੀ ਮੁਹਿੰਮ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਜਿਸ ਤਹਿਤ ਉਹ ਵੱਖ ਵੱਖ ਵਿੱਦਿਆਰ ਅਦਾਰਿਆਂ ਵਿੱਚ ਜਾ ਕੇ ਬੂਟੇ ਲਗਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਆਪਣੀ ਇਸ ਮੁਹਿੰਮ ਨੂੰ ਅੱਗੇ ਤੋਰਦਿਆਂ ਉਹ ਆਪਣੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀ ਟੀਮ ਨਾਲ ਪਿੰਡ ਮਾਨ ਸੱਭਵਾਲ ਦੀ ਸਥਾਨਕ ਸਾਂਝ ਲਾਇਬ੍ਰੇਰੀ ਵਿੱਚ ਉਚੇਚੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪਹੁੰਚੇ। ਜਿੱਥੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਟੀਮ ਵੱਲੋਂ ਵੱਖ ਵੱਖ ਫੁੱਲਾਂ ਫਲਾਂ ਵਾਲੇ ਅਤੇ ਸਜਾਵਟੀ, ਛਾਂਦਾਰ ਬੂਟੇ ਲਗਾਏ ਗਏ। ਨਵੀਂ ਪੌੜੀ ਨੂੰ ਵੀ ਇਸ ਮਿਸ਼ਨ ਨਾਲ ਜੋੜਨ ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕੁਝ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਇਕ ਟੀਮ ਬਣਾਈ ਹੋਈ ਹੈ। ਆਗਿਣਤ ਬਲਜਿੰਦਰ ਮਾਨ ਦਾ ਇਹ ਸੋਹਣਾ ਯਤਨ ਵਾਸੀਬੀ ਸਲਾਹਦਯੋਗ ਹੈ। ਇੱਥੇ ਜਦੋਂ ਦੇਖੀਏ ਤਾਂ ਜੋ ਉਹ ਆਉਣ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਵੱਡੇ ਰੁੱਖ ਬਣ ਕੇ ਦਰਦਰ ਦਾ ਸੋਤਲਨ ਕਾਰਜ ਰੱਖ ਸਕਣ।

ਸਬ-ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਮਲਕੀਤ ਸਿੰਘ ਬਣੇ ਇੰਸਪੈਕਟਰ

ਸ਼੍ਰੀ ਮੁਕਤਸਰ ਸਾਹਿਬ (ਸ਼ਹਿਦਰਫਾਲ, ਪੁਜਾ)-ਸ਼੍ਰੀ ਮੁਕਤਸਰ ਸਾਹਿਬ ਪੁਲਿਸ ਵਿੱਚ ਆਪਣੀਆਂ ਸੇਵਾਵਾਂ ਨਿਭਾਅ ਰਹੇ ਸਬ-ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਮਲਕੀਤ ਸਿੰਘ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਡਿਊਟੀ ਦਫਤਰ ਐਸ ਐਸ ਪੀ ਵਿਖੇ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਵਿੱਚ ਆਪਣੀ ਕਾਰਜਸ਼ੀਲੀ ਲਈ ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਪਦ ਉਪੇਖਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਟਾਰ ਕੁਲਵੰਤ ਰਾਏ ਐਸ ਪੀ. (ਐੱਚ) ਵੱਲੋਂ ਲਗਾ ਕੇ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਚੌਕੀ ਭਵਿੱਚ ਕੀ ਆਮ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਰਾਜਵੀਰ ਕੋਟ ਵਿਚਾਰਜ ਈ.ਐਚ.ਓ, ਐਸ ਐਸ ਪੀ ਪਰਮਵੀਰ ਸਿੰਘ ਵਿਚਾਰਜ ਸਕਿਊਰਿਟੀ ਅਤੇ ਸਜਪਾਲ ਸਿੰਘ ਗੋਡਰ ਐਸ ਪੀ. (ਐੱਚ) ਵੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਸੰਘ ਦੀ ਕਨਵੈਨਸ਼ਨ ਦੌਰਾਨ ਮੁਲਾਜ਼ਮ ਘੋਲ ਹੋਰ ਤਿਖਾ ਕਰਨ ਦਾ ਐਲਾਨ

ਸਿਰਸਾ (ਸੁਰਿੰਦਰ ਪਾਲ ਸਿੰਘ)-ਸਰਕਾਰ ਕਮਰਾਚੀ ਸੰਘ ਹਰਿਆਣਾ ਦੇ ਸੂਬਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਯਮਵੀਰ ਫੋਗਟ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੰਘ ਵੱਲੋਂ ਸਿਰਸਾ ਦੇ ਪਟਵਾਰ ਭਵਨ ਵਿਖੇ ਕੀਤੀ ਆਹਿਮ ਕਨਵੈਨਸ਼ਨ ਵਿੱਚ 28 ਮਈ ਦੀ ਜੀਏ ਫੈਲੀ ਵਿੱਚ ਜੋ ਫੈਸਲੇ ਲਏ ਗਏ ਸਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਲਾਗੂ ਕਰਵਾਉਣ ਹਿਤ ਯੋਜਨਾ ਤਿਆਰ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਸਰਕਾਰ ਕਮਰਾਚੀ ਸੰਘ ਦੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸਕੱਤਰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸਿੰਘ ਚਾਰਨ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਕਨਵੈਨਸ਼ਨ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸਕੱਤਰ ਸਿੰਘ ਹੋਵੇਗਾ ਨੇ ਕੀਤੀ ਤੇ ਸਟੇਜ ਦਾ ਸੋਢ ਨਾਲ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸਕੱਤਰ ਰਮੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਸੈਣੀ ਨੇ ਕੀਤਾ। ਸਰਕਾਰ ਕਮਰਾਚੀ ਸੰਘ ਹਰਿਆਣਾ ਦੇ ਸੂਬਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਯਮਵੀਰ ਫੋਗਟ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ 1 ਜੁਲਾਈ ਤੋਂ 15 ਅਗਸਤ ਤੱਕ ਸਮੂਹ ਵਿਧਾਇਕਾਂ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ, ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਅਤੇ ਨਗਰ ਪਾਲਿਕਾ ਦੇ ਚੁਣੇ ਹੋਏ ਆਗੂਆਂ ਨੂੰ ਮੱਗ ਪੱਤਰ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਮੰਗ ਪੱਤਰ ਵਿੱਚ ਕੱਚੇ ਪੱਕੇ ਕਰਨਾਂ, ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਦੇਣਾ, ਖਾਲੀ ਅਸਮਝੀਆਂ 'ਤੇ ਕੋਈ ਭਰਤੀ, ਆਮ ਆਦਮੀ ਨੂੰ ਚੋਗੀਆਂ ਸਿੱਟੇ ਸੇਵਾਵਾਂ, ਰੋਡਵੇਜ ਫਲਟੀ ਵਿੱਚ 10000 ਨਵੀਆਂ ਬੱਚਾਂ ਸਮਾਲ ਕਰਨ ਸਮੇਂ ਤੱਕ ਵਿਚਕਾਰੀ ਏਕਤਾ ਅਭਿਵਿਕਾ ਨੂੰ ਕਾਇਮ ਰੱਖਣ ਸਹੀਆਂ ਮੁੱਖ ਮੰਗਾਂ ਸ਼ਾਮਲ ਸਨ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਆਪਣੇ ਵਿਚਾਰ ਪੱਕ ਕਰਨ ਆਗੂਆਂ ਵਿੱਚ ਸੰਮਤ ਮੁਕਤਸਰ ਮੁਲਾਜ਼ਮ ਆਗੂ ਮਹਿੰਦਰ ਸ਼ਰਮਾ, ਅਵਲ ਪਟਵਾਰੀ, ਕਿਸ਼ੋਰੀ ਲਾਲ ਮਹਿਤਾ, ਪੰਮ ਕੁਮਾਰ ਮਹਿਰਾ, ਐਸ ਕੇ ਐਸ ਦੇ ਸੀਨੀਅਰ ਉਪ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮਦਨ ਲਾਲ ਖੋਬ, ਸਕੱਤਰ ਚਮ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਤੇ ਰਮੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ, ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਕੁਮਾਰ ਕਾਚਰ, ਰਾਜਿੰਦਰ ਕੁਮਾਰ ਅਤੇ ਰਾਮਨੀਵਾਸ ਸਮੇਤ ਸੇਵਾ ਮੁਕਤ ਹੋਰ ਮੁਲਾਜ਼ਮ ਵੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

10 ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਭਰੀਏ ਨੂੰ ਪੀ ਓ ਸਟਾਫ ਨੇ ਕੀਤਾ ਕਾਬੂ



ਜ਼ਲਾਲਾਬਾਦ (ਜੀਤ ਕੁਮਾਰ)-ਐਸ ਐਸ ਪੀ ਅਵਨੀਤ ਕੋਲ ਸਿੱਧੂ ਅਤੇ ਐਸ ਪੀ. (ਡੀ) ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਦੇ ਦਿਸ਼ਾ-ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ ਤਹਿਤ ਅੱਜ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਫਾਰਜ਼ਿਫ਼ਤ ਦੇ ਪੀ ਓ. ਸਟਾਫ ਵਿੱਚ ਪੁਲਿਸ ਵੱਲੋਂ ਕਰੀਬ 10 ਸਾਲ ਪਹਿਲਾਂ ਘੱਬਿਤ ਕੀਤੇ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਕਾਬੂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਪੀ ਓ ਸਟਾਫ ਵਿਚਾਰਜ ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਹਰਬੰਸ ਲਾਲ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਘਾਣਾ ਸਿਟੀ-2 ਅਬੋਹਰ ਵਿਖੇ ਮੁਕੱਦਮਾ ਨੰਬਰ 44 ਮਿਤੀ 22-05-2010 ਨੂੰ ਪਾਰਾ 18-61-85 ਐਨ ਡੀ ਪੀ ਐਸ ਅਠਕੋਟ ਤਹਿਤ ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਉਦਰ ਮੁੱਖ ਪੁੱਤਰ ਚੇਤ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਪਿੰਡ ਜਣਾਣਾ ਟਿੱਬੀ ਘਾਣਾ ਖ਼ਨੀਰ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਮਾਨਸਾ ਚਾਲ ਅਬਾਦ ਪਿੰਡ ਕੋਟਲੀ ਖੁਦ ਬਾਣਾ ਮੋੜ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਭਿੱਡਾ ਦੇ ਪਿਲਾਢ ਦਰਜ ਹੋਇਆ ਸੀ। ਇਸ ਮੁਕੱਦਮੇ ਵਿਚਾਰਜ ਨੂੰ ਮਾਣਯੋਗ ਅਦਾਲਤ ਵੱਲੋਂ ਭਰੀਏ ਘੱਬਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਅੱਜ ਪੀ ਓ. ਸਟਾਫ ਦੀ ਪੁਲਿਸ ਵੱਲੋਂ ਇਸ ਭਰੀਏ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਕਾਬੂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਅਗਲੀ ਕਾਰਵਾਈ ਲਈ ਘਾਣਾ ਸਿਟੀ-2 ਅਬੋਹਰ ਦੀ ਪੁਲਿਸ ਦੇ ਹਵਾਲੇ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਪੀ ਓ. ਸਟਾਫ ਦੇ ਵਿਚਾਰਜ ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਹਰਬੰਸ ਲਾਲ, ਏ ਐਸ ਆਈ. ਰਤਨ ਲਾਲ, ਏ ਐਸ ਆਈ. ਸਵਾਰ ਸਿੰਘ, ਏ ਐਸ ਆਈ. ਕਮੇਸ ਕੁਮਾਰ, ਐੱਸ ਪੀ. ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਐੱਸ ਪੀ. ਜਰਨੈਲ ਸਿੰਘ, ਐੱਸ ਪੀ ਪੰਮ ਸਿੰਘ, ਸੁਨੀਤਾ ਰਾਣੀ ਮੌਜੂਦ ਸਨ।

ਲਾਇਬ੍ਰੇਰੀ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ

ਰਾਮਪੁਰਾ ਫੁੱਲ (ਦਰਬਨ ਜਿਲਦ)-ਅੱਜ ਪਬਲਿਕ ਲਾਇਬ੍ਰੇਰੀ ਵਿੱਚ ਲਾਇਬ੍ਰੇਰੀ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਹੋਈ ਜਿਸ ਵਿਚ ਸਰਬਸਮੀਤੀ ਨਾਲ ਯੋਗੇਸ਼ ਸਿੰਗਲਾ ਨੂੰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਬਣਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਕੋਲਕਾਠ ਕੌਂਸਿਲ ਸੈਕਟਰੀ ਅਤੇ ਮੋਹਰ ਬੰਸਿਆ ਨੂੰ ਸੈਕਟਰੀ ਵਜੋਂ ਬਣਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ।

ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਸਿਵ ਬਾਲਮ ਜੇ ਕਿ ਵੀਹ ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਲਾਇਬ੍ਰੇਰੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸਨ, ਨੇ ਆਪਣੀਆਂ ਵਧੀਆ ਸੇਵਾਵਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਸਨ, ਹੁਣ ਆਪਣੀ ਸਿਹਤ ਦਾ ਹਵਾਲਾ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ ਇਹ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਨੂੰ ਦੇਣ ਲਈ ਕਿਹਾ। ਜੋ ਇਹ ਸੇਵਾਵਾਂ ਹੁਣ ਯੋਗੇਸ਼ ਸਿੰਗਲਾ ਨੂੰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਬਣਾ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਸ਼ਮੀ ਸਿੰਗਲਾ, ਰਾਕੇਸ਼ ਸਹਾਰਾ, ਕੇ. ਐਮ. ਸਿੰਗਲ, ਦੀਪਕ ਸਹਾਰਾ, ਐਫਵੇਂਕੋਟੇ ਚਿਤੋਸ਼ ਸਿੰਗਲਾ, ਸੁਨੀਲ ਬਾਲਮ, ਭੂਸ਼ਨ ਜੱਗੂ ਚਾਨਣ, ਦੀਪਕ ਗੋਇਲ, ਹੋਪੀ ਬਾਲਮ ਅਤੇ ਹੋਰ ਵੀ ਸਾਥੀ ਮੌਜੂਦ ਸਨ। ਇਹ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪੀ ਆਰ ਏ ਕੌਮਲ ਸਿੰਗਲ ਨੇ ਪ੍ਰੇਸ ਨਾਲ ਸਾਂਝੀ ਕੀਤੀ।

ਸੂਬਾ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਸਿਹਤ ਦੇ ਖੇਤਰ 'ਚ ਵੱਡੀਆਂ ਪੁਲਾਘਾਂ : ਡਾ. ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ

ਭਰਵੰਤ ਮਾਨ ਦੀ ਯੋਗ ਅਗਵਾਈ ਵਾਲੀ ਸੂਬਾ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਸਿੱਖਿਆ ਅਤੇ ਸਿਹਤ ਦੇ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਵੱਡੀਆਂ ਤੇ ਕ੍ਰਾਂਤੀਕਾਰੀ ਪੁਲਾਘਾਂ ਪੁੱਟੀਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਹਨ ਤਾਂ ਜੋ ਸਿੱਖਿਆ ਅਤੇ ਸਿਹਤ ਸੇਵਾਵਾਂ ਵਿੱਚ ਹੋਰ ਵਧੇਰੇ ਸੁਧਾਰ ਲਿਆਂਦਾ ਜਾ ਸਕੇ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਗੱਲਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ ਸਿਹਤ ਅਤੇ ਪਰਿਵਾਰ ਭਲਾਈ ਮੰਤਰੀ ਡਾ. ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਅੱਜ ਸਮਾਜਿਕ ਸਿਵਲ ਹਸਪਤਾਲ ਵਿਖੇ ਦੱਸੇ ਦੌਰਾਨ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਵਿਧਾਇਕ ਭਿੱਡਾ (ਸ਼ਹਿਰੀ) ਜਗਦੀਪ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ, ਪੰਜਾਬ ਹੋਲਥ ਸਿਸਟਮ ਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨ ਦੇ ਐਮ ਡੀ ਪਰਦੀਪ ਅਗਰਵਾਲ, ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਸ਼ੇਖਰ ਅਹਿੰਦਰ ਖੇਰ, ਸੀਨੀਅਰ ਫਲਸ ਕਪਤਾਨ ਗੁਲਜ਼ਾਰ ਸਿੰਘ ਖੁਰਾਣਾ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਯੋਜਨਾ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਅੰਮ੍ਰਿਤ ਲਾਲ ਅਗਰਵਾਲ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਹਾਜ਼ਰ ਰਹੇ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸਿਹਤ ਮੰਤਰੀ ਡਾ. ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਿਹਤਾ ਵੀ ਮਹੀਜ ਸਿਵਲ ਹਸਪਤਾਲ ਵਿੱਚ ਆਪਣਾ ਇਲਾਜ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਆਵੇਗਾ ਚਾਹੇ ਉਹ ਐਲਮੈਂਟਰੀ ਜਾਂ ਕਿਸੇ ਵੀ ਹੋਰ ਵਾਰਡ ਵਿੱਚ ਆਵੇਗਾ ਹਨ ਤਾਂ ਜੋ ਸਿੱਖਿਆ ਅਤੇ ਸਿਹਤ ਸੇਵਾਵਾਂ ਨਹੀਂ ਆਉਣ ਦੀ ਸਹੂਲਤ ਮਿਲੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਮੀਡੀਆ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਡਾਕਟਰੀ ਸਟਾਫ ਵੱਲੋਂ ਮਹੀਜਾਂ ਨੂੰ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਗਾਈਡ ਕਰਨ ਉਪਰੰਤ ਉਸ ਦੀ ਪਰਕਰੀ ਬਣਵਾ ਕੇ ਸੰਬੋਧ ਡਾਕਟਰ ਦੇ ਕਮਰੇ ਤੱਕ ਛੱਡਣ 'ਚ ਪੁਸ਼ਟ ਮਦਦ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਇਸ ਉਪਰੰਤ ਸਿਹਤ ਤੇ ਪਰਵਾਰ ਭਲਾਈ ਮੰਤਰੀ ਡਾ.



ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਸਿਵਲ ਹਸਪਤਾਲ ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਵਾਰਡਾਂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕਰਕੇ ਸਾਇਣਾ ਲਿਆ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਮੂਹ ਡਾਕਟਰੀ ਸਟਾਫ ਤੋਂ ਡਾ. ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਾਹਿਬ ਸਿੰਘ ਸਿਹਤ ਸਹੂਲਤਾਂ ਬਾਰੇ ਬਾਹੀਰੀ ਨਾਲ ਜਾਣਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਿਵਲ ਹਸਪਤਾਲ ਵਿਖੇ ਬਣੇ ਡਾਇਲਿਸਿਸ ਸੈਂਟਰ ਦਾ ਵੀ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ ਜਿਸ ਤੇ ਗਪਟਾਲ ਵਿਖੇ ਸਾਣ-ਸਫਾਈ ਤੇ ਹੋਰ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਮੁਹਈਆ ਕਰਵਾਈਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਸਿਹਤ ਸੇਵਾਵਾਂ ਤੇ ਸਮੀਖਿਆ ਵੀ ਪੁਗਟਾਈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਡਾ. ਤੇਜਵੰਤ ਸਿੰਘ ਵਿੱਚੋਂ, ਡਿਪਟੀ ਮੀਡੀਕਲ ਆਫਿਸਰ ਡਾ. ਰਮਨ ਸਿੰਗਲਾ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸਿਹਤ ਅਫ਼ਸਰ ਡਾ. ਉਸ਼ਾ ਗੋਇਲ, ਐਸ ਐਮ ਓ ਡਾ. ਮਨਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਤੇ ਡਾ. ਸਤੀਸ਼ ਜਿੰਦਲ, ਐਸ ਐਮ ਓ ਗੋਪਾਲਾ ਕਾ. ਚੌਰਾ ਪੁਰਾਣਾ, ਡਾ. ਮਿਖੰਦਰ ਤੇ ਤੇ ਫਿਲਾਵਾ ਆਪ ਦੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸੂਬ ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਮਰਦੀਪ ਰਾਜਨ, ਐਮ.ਸੀ. ਸੁਖਦੀਪ ਸਿੰਘ ਵਿੱਚੋਂ ਆਦਿ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਵਿਰੋਧੀਆਂ ਦੇ ਸੁੱਟੇ ਜਾਲ 'ਚ ਕਸੂਤੀ ਫਸੀ ਇਨੈਲੋ? ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਨਸ਼ਾ ਵਿਰੋਧੀ ਦਿਵਸ ਮੌਕੇ ਸੈਮੀਨਾਰ

ਸਿਰਸਾ (ਸੁਰਿੰਦਰ ਪਾਲ ਸਿੰਘ)-ਅਜਾਦੀ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਹੁਣ ਤੱਕ ਭਾਰਤੀ ਰਾਜਨੀਤੀ ਵਿੱਚ ਜਿਸ ਵੀ ਰਾਜਨੀਤੀਵਾਨ ਦੇ ਪੋਰ ਲੱਗੇ, ਉਸ ਨੇ ਆਪਣੇ ਸਮਾਜ ਦੇ ਜਾਲ ਨੂੰ ਦੇਖ ਵਿਚਕਾਰ ਵਿਚਕਾਰ ਨਾਲ ਵਿਚੋਲਾ ਵਿਚਕਾਰ ਵਿਚਕਾਰ ਆਪਣੀ ਰਾਜਨੀਤੀ ਤਰਕ ਨੂੰ ਹੋਰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕੀਤਾ। ਭਾਰਤੀ ਰਾਜਨੀਤੀਵਾਨਾਂ ਦੇ ਵਿਚੋਲੀ ਸਮਾਜ ਦੇ ਅਤੇ ਵਿਚਕਾਰ ਵਿਚਕਾਰ ਚਲਦੇ ਅੱਖੜ ਅੱਖੜ ਕਾਰਕਾਰ ਦੇ ਚਲਦੇ ਹਰਿਆਣਾ ਦੇ ਸਾਬਕਾ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਓਮ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਚਟਾਲਾ ਦੀ ਪਾਰਟੀ (ਇੰਡੀਅਨ ਨੈਸ਼ਨਲ ਲੋਕ ਦਲ) ਵੱਲੋਂ ਅਮਰੀਕਾ ਭੇਜੇ ਗਏ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ਾਂ (ਰਿਪੋਰਟ) ਦੇ ਅਸਲੀ ਨਕਲੀ ਹੋਣ ਨੇ ਸਿਆਸੀ ਵਿਰੋਧੀਆਂ ਲਈ ਇਨੈਲੋ ਬਦਨਾਮ ਕਰਨ ਦਾ ਨਵਾਂ ਪੱਥਰ ਉਭਾਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਜਿਸ ਅਨੁਸਾਰ ਹਰਿਆਣਾ ਦੇ ਕੁਝ ਲੋਕ ਅਮਰੀਕਾ ਵਿਚ ਸ਼ਰਨ ਲੈਣ ਲਈ ਇਨੈਲੋ ਦੇ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ਾਂ ਪੱਤਰਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਕੇ ਅਮਰੀਕਾ ਵਿਚ ਸਥਾਪਤ ਹੋ ਗਏ ਹਨ। ਹੁਣ ਜਦੋਂ ਇਹ ਮਾਮਲਾ ਵਿਰੋਧੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਲੀਕ ਹੋਇਆ ਤਾਂ ਇਨੈਲੋ ਆਗੂਆਂ ਵਿੱਚ ਖਲਬਲੀ ਮੱਚ ਗਈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਪਾਰਟੀ ਵੱਲੋਂ ਅਮਰੀਕਾ ਦੇ

ਵਿਅਕਤੀ ਨੇ ਇਹ ਪੱਤਰ ਜਾਰੀ ਨਹੀਂ ਕੀਤੇ। ਵਿਰੋਧੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਜਾਪਨੀ ਆਗੂ ਦੀ ਭਾਸ਼ਾ ਸੰਬੰਧੀ ਪੁੱਛੇ ਸਵਾਲ 'ਤੇ ਮਲੂਮ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਪੱਤਰਾਂ ਵਿਚ ਕੋਈ ਚੁੱਪ ਨਹੀਂ ਹੈ ਕਿ ਸੰਬੋਧ ਵਿਅਕਤੀ ਫੁਲਾਣੇ ਪਿੰਡ ਸ਼ਹਿਰ ਦੀ ਵਸਨੀਕ ਹੈ ਤੇ ਇਨੈਲੋ ਪਾਰਟੀ ਦਾ ਵਰਕਰ ਹੈ ਜਿਸ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਦੇਸ਼, ਸੂਬੇ ਜਾਂ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ ਆਪਣੀ ਸ਼ਾਨ ਨੂੰ ਖਰਚਣਾ ਹੈ। ਹੁਣ ਤੁਸੀਂ ਅਮਰੀਕਾ ਵਿੱਚ ਉਸ ਨੂੰ ਪਹਾੜ ਦੇ ਦਿੱਲੀ ਇਨੈਲੋ ਦੇ ਲੋਹਰ ਤੋਂ ਜਾਰੀ ਪੱਤਰਾਂ ਦੀ ਭਰੋਸੇਯੋਗਤਾ ਸੰਬੰਧੀ ਪੁੱਛੇ ਸਵਾਲ 'ਤੇ ਇਨੈਲੋ ਦੇ ਦਫਤਰ ਸਕੱਤਰ ਨਵਰਤ ਸਿੰਘ ਮਲਾਣ ਦਾ ਕਹਿਣਾ ਹੈ ਕਿ ਅਮਰੀਕਾ ਵਿਚ ਸ਼ਾਨੀ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਸ਼ਾਖਾ ਭਾਵ ਵਿੱਚ ਜ਼ਰੂਰ ਹੋ ਪਰ ਸਾਡੀ ਖੁਦ ਨਹੀਂ ਜਾਣਦੇ ਕਿ ਅਜਿਹਾ ਕਰਦੇ ਤੇ ਕਿਹੋ ਤੇ? ਨਵਰਤ ਸਿੰਘ ਮਲਾਣ ਅਨੁਸਾਰ ਅਸੀਂ ਆਪਣੀ ਪਾਰਟੀ ਅੰਦਰ ਇਹ ਗੱਲਾਂ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰਵਾ ਰਹੇ ਹਾਂ ਕਿ ਸਾਡੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮਹੀਜ ਵਰਕਰਾਂ ਜਾਂ ਲੀਡਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਤਾਂ ਕਿਤੇ ਅਜਿਹੇ ਮਹੀਜ ਹਰਜ ਤੋਂ ਜਾਰੀ ਨਹੀਂ ਕੀਤੇ ਗਏ?

ਸ਼੍ਰੀ ਮੁਕਤਸਰ ਸਾਹਿਬ (ਸ਼ਹਿਦਰਫਾਲ, ਪੁਜਾ)-ਸਮਾਜਿਕ ਸੁਰੱਖਿਆ ਅਤੇ ਸਿਹਤ ਦੇ ਖੇਤਰ ਵਿਚ ਸੂਬਾ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਸਿੱਖਿਆ ਅਤੇ ਸਿਹਤ ਦੇ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਵੱਡੀਆਂ ਤੇ ਕ੍ਰਾਂਤੀਕਾਰੀ ਪੁਲਾਘਾਂ ਪੁੱਟੀਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਹਨ ਤਾਂ ਜੋ ਸਿੱਖਿਆ ਅਤੇ ਸਿਹਤ ਸੇਵਾਵਾਂ ਵਿੱਚ ਹੋਰ ਵਧੇਰੇ ਸੁਧਾਰ ਲਿਆਂਦਾ ਜਾ ਸਕੇ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਗੱਲਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ ਸਿਹਤ ਅਤੇ ਪਰਿਵਾਰ ਭਲਾਈ ਮੰਤਰੀ ਡਾ. ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਅੱਜ ਸਮਾਜਿਕ ਸਿਵਲ ਹਸਪਤਾਲ ਵਿਖੇ ਦੱਸੇ ਦੌਰਾਨ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਵਿਧਾਇ

ਨੀਲੇ ਰਾਸ਼ਨ ਕਾਰਡ ਕੱਟਣ ਕਾਰਨ ਲੋੜਵੰਦ ਲੋਕਾਂ 'ਚ ਮਚੀ ਹਾਹਾਕਾਰ

ਨੰਗਲ : ਸ਼ਹਿਰ ਅਤੇ ਨਾਲ ਲਗਦੇ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਲੋੜਵੰਦ ਗਰੀਬ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਨੀਲੇ ਰਾਸ਼ਨ ਕਾਰਡ ਕੱਟ ਦੇ ਜਾਣ ਕਾਰਨ ਲੋਕਾਂ 'ਚ ਹਾਹਾਕਾਰ ਮੱਚ ਗਈ ਹੈ। ਅੰਜ ਪੀੜਤ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਨਿਤਿਨ ਨੰਦਾ, ਰੁਲਾ ਹਿੰਦੂ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਸਬਾ, ਉੱਚ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਪ੍ਰਧਾਨ ਥਾਪਤਕ ਸ਼ਹਿਰੀ ਸਿੱਖ ਢੇਰ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਸਥਾਨਕ ਤਹਿਲੀਲ ਕੇਪਲੇਕਸ 'ਚ ਜੋਰਦਾਰ ਮੁਜਾਹਰਾ ਕੀਤਾ ਤੇ ਉੱਚ ਮੰਡਲ ਮੈਨਿਜ਼ਮੈਂਟ ਦੀ ਗੈਰ ਹਾਜ਼ਰੀ ਵਿੱਚ ਦਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨਾਇਬ ਤਹਿਲੀਲਦਾਰ ਨੂੰ ਮੰਗ ਪੱਤਰ ਦਿੱਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨਕਾਰੀਆਂ ਨੇ ਕਾਲੀਆਂ ਪੱਟੀਆਂ ਬੰਨ੍ਹਨੀਆਂ ਹੋਈਆਂ ਸਨ। ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਗਈ ਕਿ ਬਿਨਾਂ ਤਰਤੀਬ ਪੱਤਰਾਫ਼ ਕੀਤਿਆਂ ਲੋੜਵੰਦ ਗਰੀਬ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਰਾਸ਼ਨ ਕਾਰਡ ਕੱਟ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਫੇਰੀ ਤੋਰ 'ਤੇ ਬਹਾਲ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਜੁੜੇ ਇਕੱਠ ਨੂੰ ਸੰਬੰਧਤ ਕਰਦਿਆਂ ਨਿਤਿਨ ਨੰਦਾ, ਕਾਰਜਕ ਸ਼ਹਿਰੀ ਸਿੱਖ ਢੇਰ ਅਤੇ ਕਰੋੜ ਬਾਲੀ ਕਲਮੋਜ਼ਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪਿਛਲੀਆਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਨੇ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਨੀਲੇ ਰਾਸ਼ਨ ਕਾਰਡ ਬਣਾਏ ਹਨ ਪਰ ਮੌਜੂਦਾ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਚੋਟਾਂ 'ਚ ਇਹ ਵਾਪਸ ਕੀਤਾ ਜਿਸ ਨੇ ਰਾਸ਼ਨ ਘਰ ਘਰ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਇੱਥੇ ਤੱਕ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਘਰ ਘਰ ਆਣਾ ਦਿੱਤਾ ਜਿਸ ਦੀ ਸਕੀਮ ਵੀ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੀ ਸੀ।



ਗਰੀਬ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਕੱਟੇ ਗਏ ਕਾਰਡ ਬਖਾਲਾ ਜਾਣ
14 ਜੂਨ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਬਿਆਨ ਦਿੱਤਾ ਸੀ ਕਿ ਲੋੜਵੰਦ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਨੀਲੇ ਰਾਸ਼ਨ ਕਾਰਡ ਸਹੀ ਕਰ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ ਪਰ ਅੱਜ ਦੇ ਹਫ਼ਤੇ ਬੀਤ ਜਾਣ 'ਤੇ ਵੀ ਇੱਕ ਵੀ ਕਾਰਡ ਨਹੀਂ ਕੱਟਿਆ ਗਿਆ। ਜਦੋਂ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਪੱਠਰ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਤੋਂ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਚਿਤਾਵਨੀ ਦਿੱਤੀ ਕਿ 10 ਦਿਨਾਂ ਦੇ ਅੰਦਰ ਅੰਦਰ ਕਾਰਡ ਕੱਟ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣ, ਨਹੀਂ ਤਾਂ ਖਾੜਕੂ ਐਕਸ਼ਨ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸੰਜੀਵ ਕੁਮਾਰ, ਮਹਿਤ ਕੁਮਾਰ, ਗੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਤਲਵਿੰਦਰ ਕੁਮਾਰ, ਵਰਿੰਦਰ ਕੁਮਾਰ, ਵਿੱਕੀ ਧੀਮਾਨ, ਸੁਨੁ ਖੱਤੜਾ, ਹਰੀ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ, ਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਰਣਬਾਹਾਦਰ ਸਿੰਘ, ਝੱਮਣਾ ਸਿੰਘ ਦੌਲੀ ਸਮੇਤ ਔਰਤਾਂ ਵੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਦਿਨਾਂ ਵਿੱਚ ਜੋਰ ਕਾਰਡ ਬਹਾਲ ਨਾ ਕੀਤੇ ਤਾਂ ਕਿਰ ਜੋਰਦਾਰ ਸੰਘਬੰਧੀ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਪੀੜਤ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਨਾਇਬ ਤਹਿਲੀਲਦਾਰ ਦਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਮੰਗ ਪੱਤਰ ਦਿੱਤਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਭਰਮਾ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਗਲਤ ਕੱਟੇ ਹੋਏ ਰਾਸ਼ਨ ਕਾਰਡ ਬਹਾਲ ਕਰ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਪਿਲਾਵ ਜੋਰਦਾਰ ਨਾਅਰੇਬਾਜ਼ੀ ਕੀਤੀ।

ਯੂਨੀਵਰਸਲ ਇਮਯੂਨਾਈਜ਼ੇਸ਼ਨ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਦੇ ਤਹਿਲੀਲਦਾਰਾਂ ਨੂੰ ਯੂ-ਵਿਨ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ

ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ : (ਗੁਰਜੀਤ ਬਿੱਲਾ) - ਸੂਬੇ ਦੇ ਦੋ ਜ਼ਿਲ੍ਹਿਆਂ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ ਅਤੇ ਐੱਸ ਐੱਸ ਨਗਰ ਵਿੱਚ ਯੂਨੀਵਰਸਲ ਇਮਯੂਨਾਈਜ਼ੇਸ਼ਨ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ (ਯੂਆਈਪੀ) ਦੇ ਤਹਿਲੀਲਦਾਰਾਂ ਦੀ ਸਲਾਹਤ ਉਪਰੰਤ, ਪੰਜਾਬ ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਅਗਸਤ ਮਹੀਨੇ ਤੋਂ ਸੂਬੇ ਦੇ ਸਾਰੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਿਆਂ ਵਿੱਚ ਯੂਆਈਪੀ ਲਈ ਤਹਿਲੀਲਦਾਰਾਂ ਨੂੰ ਯੂ-ਵਿਨ ਨੂੰ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਨ ਲਈ ਪ੍ਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਤਿਆਰ ਹੈ। ਇਸ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਨੇ ਦੇਵਾਂ ਜ਼ਿਲ੍ਹਿਆਂ ਵਿੱਚ 92 ਵੀਸੀ ਸੈਨਾ ਸਾਈਟਾਂ ਨੂੰ ਰਜਿਸਟਰ ਕਰਕੇ ਲੋੜੀਂਦੇ ਤਹਿਲੀਲਦਾਰਾਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਵੱਡੀ ਸਲਾਹਤ ਹਾਸਲ ਕੀਤੀ। ਇਸਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਸਥੰਪੀ 102 ਵੀਸੀ ਨਵਜੰਮੇ ਰਜਿਸਟਰ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਨ ਅਤੇ ਇਸ ਤਹਿਲੀਲਦਾਰ ਪਲੈਟਫਾਰਮ ਹੇਠ 90 ਵੀਸੀ ਰਜਿਸਟਰਡ ਨਵਜੰਮੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਜਨਮ ਸਮੇਂ ਟੀਕਿਆਂ ਦੀ ਖੁਸ਼ੀ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰਵਾਈਆਂ ਗਈਆਂ। ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਸਿਹਤ ਤੇ ਪਰਵਾਹ ਭਲਾਈ ਮੰਤਰੀ ਡਾ. ਬਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਸੂਬੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ਵ ਪੱਧਰੀ ਸਿਹਤ ਸੁਰੂਤਾਂ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਲਈ ਵਚਨਬੱਧ ਹੈ। ਵੈੱਡੀਓ ਕਾਨਫਰੰਸ ਹੇਠ ਸਿਹਤ ਮੰਤਰੀ ਇੱਥੇ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਈ ਯੂ-ਵਿਨ ਲਈ ਟੋਨਰਾਂ ਦੀ ਸਿਲਾਈ ਸੰਬੰਧੀ ਦੋ ਰੋਜ਼ਾ ਸੁਝਾ ਪੱਧਰੀ ਵਰਕਸ਼ਾਪ ਨੂੰ ਸੰਬੰਧਤ ਕਰ ਕੇ ਸਨ। ਜ਼ਿਕਰਯੋਗ ਹੈ ਕਿ ਟੀਕਾਕਰਨ, ਵੈਕਸਿਨ ਨਾਲ ਰੋਕੀਆਂ ਜਾਣ ਵਾਲੀਆਂ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਅਤੇ ਕੁਝ ਆਈਆਂ ਦੇ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਵੇਲੇਆ ਨੂੰ ਰੋਕਣ ਲਈ ਪ੍ਰਾਣਿਤ ਅਤੇ ਕਿਛਾਇਤੀ ਵਰਤੋਂ ਹੀ ਜੇ 11 ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਕਵਰ ਕਰਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਦਾ ਟੀਚਾ ਹਰ ਸਾਲ 437000 ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਵਜੰਮੇ ਬੱਚਿਆਂ ਅਤੇ 480000 ਗਰਭਵਤੀ ਮਹਿਲਾਵਾਂ ਨੂੰ ਕਵਰ ਕਰਨਾ ਹੈ। ਇਸ ਪੱਠਰ ਨਾਲ ਲਾਭਪਾਤਰੀਆਂ ਨੂੰ ਵੀ ਆਸਾਨੀ ਹੋਵੇਗੀ ਕਿਉਂਕਿ ਉਹ ਆਪਣੇ ਘਰ ਬੈਠੇ ਹੀ ਕਿਸੇ ਵੀ ਨੇੜਲੀ ਸੈਨਾ ਸਾਈਟ 'ਤੇ ਆਪਣੇ ਟੀਕਾਕਰਨ ਦੀ ਰਜਿਸਟਰੇਸ਼ਨ ਕਰਵਾ ਸਕਣਗੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਪੱਸ਼ਟ ਕੀਤਾ ਕਿ ਇਸ ਪੱਠਰ 'ਤੇ ਲਾਭਪਾਤਰੀਆਂ ਦੀ ਆਨ-ਸਾਈਟ ਰਜਿਸਟਰੇਸ਼ਨ ਦੀ ਸੁਵਿਧਾ ਵੀ ਉਪਲਬਧ ਹੋਵੇਗੀ। ਸਿਲਾਈ ਵਰਕਸ਼ਾਪ ਦੌਰਾਨ 'ਚ ਪਾਇਲਟ ਜ਼ਿਲ੍ਹਿਆਂ ਵਿੱਚ ਯੂ-ਵਿਨ ਦੇ ਸਹਾਇਕ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਲਾਗੂ ਕਰਨ 'ਚ ਸਲਾਯਾਯੁਕਤ ਭੂਮਿਕਾ ਨਿਭਾਉਣ ਲਈ ਪ੍ਰਸ਼ੰਸਿਤ ਅਫਸਰ ਡਾ. ਐੱਸ ਐੱਸ ਡੀ. ਡਾ. ਸੀਮਾ ਗੜ, ਡਾ. ਮੀਤ ਦੀਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਉਪਕਾਰ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਅੰਮ੍ਰਿਤਪਾਲ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸਟੇਟ ਟੀਕਾਕਰਨ ਅਫਸਰ ਡਾ. ਬਲਵਿੰਦਰ ਕੌਰ, ਐੱਸ ਪੀ ਟੀ. ਯੂ. ਐੱਨ ਡੀ ਪੀ ਡਾ. ਮਨੀਸ਼ਾ ਮੰਡਲ, ਡਾ. ਸੋਨਿਕਾ ਅਤੇ ਹੋਰ ਅਧਿਕਾਰੀ ਵੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ ਨੂੰ ਧਾਰਮਕ ਟੂਰਿਜ਼ਮ ਸਿਟੀ ਵਜੋਂ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ ਵਿਕਸਤ : ਸੀਚੇਵਾਲ
ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ, (ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਧਾਲੀਵਾਲ, ਰਾਜਵੀਰ ਸਿੰਘ)- ਰਾਜ ਸਭਾ ਮੈਂਬਰ ਤੇ ਵਾਤਾਵਰਣ ਪ੍ਰੇਮੀ ਸੰਤ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਸੀਚੇਵਾਲ ਨੇ ਸਥਾਨਕ ਸਰਕਾਰਾਂ ਬਾਰੇ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਸਕੱਤਰ ਅਜੇ ਸ਼ਰਮਾ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਦਿਆਂ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਕਿ ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ ਨੂੰ ਧਾਰਮਕ ਟੂਰਿਜ਼ਮ ਸਿਟੀ ਵਜੋਂ ਵਿਕਸਤ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਨਿਰਮਲ ਕੁਟੀਆ ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ 'ਚ ਨਾਨਾਸਕਤਰ ਹੋਣ ਲਈ ਆਏ ਸਕੱਤਰ ਅਜੇ ਸ਼ਰਮਾ ਦੇ ਨਾਲ ਪੀ.ਐੱਮ.ਆਈ.ਡੀ.ਸੀ ਦੀ ਸੀ.ਈ.ਓ ਬਿਥਾ ਕਾਲੀਆ, ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਕਪੂਰਥਲਾ ਕੈਪਟਨ ਕਰਨੈਲ ਸਿੰਘ, ਐੱਸ.ਡੀ.ਐੱਮ ਚੰਦਰਾ ਜਯੋਤੀ ਸਿੰਘ ਤੇ ਤਹਿਲੀਲਦਾਰ ਗੁਰਮੀਨ ਕੌਰ ਅਤੇ ਨਾਇਬ ਤਹਿਲੀਲਦਾਰ ਵੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸੀ। ਰਾਜ ਸਭਾ ਮੈਂਬਰ ਸੰਤ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਸੀਚੇਵਾਲ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਮਾਰਟ ਸਿਟੀ ਐਲਾਨ ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ ਨੂੰ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਮਾਡਲ ਸਿਟੀ ਵਜੋਂ ਬਣਾਇਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦੀ ਚਰਨ ਛੋਹ ਪ੍ਰਾਪਤ ਪਵਿੱਤਰ ਵੇਦੀ ਦੇ ਰਹਿੰਦੇ ਕਿਨਾਰਿਆਂ 'ਤੇ ਪੱਥਰ ਲਗਾਇਆ ਜਾਵੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ 550 ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਪਵਿੱਤਰ ਵੇਦੀ ਦੇ ਪਾਸੇ ਲਾਈਦਾਂ ਦਾ ਪੂਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਸੀ ਤੇ ਸਾਰੀਆਂ ਲਾਈਦਾਂ ਪੂਰੀਆਂ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਚਲਾਈਆਂ ਸੀ, ਰਾਤ ਵੇਲੇ ਪਵਿੱਤਰ ਵੇਦੀ ਦਾ ਨਜ਼ਾਰਾ ਚੱਲਣਾ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਰਹਿੰਦਾ ਸੀ। ਪਰ 550 ਸਾਲਾਂ ਦੌਰਾਨ ਸਰਕਾਰੀ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪ੍ਰਬੰਧ ਨੂੰ ਜਿੱਥੇ ਇਸ ਦੇ ਸਾਰੇ ਢਾਂਚੇ ਨੂੰ ਖਰਾਬ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਤੇ ਉੱਥੇ ਹੀ ਇਸ ਦੇ ਕਿਨਾਰਿਆਂ 'ਤੇ ਲਾਈਦਾਂ ਤੇ ਹੋਰ ਸਾਰੇ ਪ੍ਰਬੰਧ ਅਸਤ ਵਿਅਸਤ ਕਰ ਦਿੱਤੇ ਹਨ। ਸੰਤ ਸੀਚੇਵਾਲ ਨੇ ਇਹ ਮੰਗ ਵੀ ਉਠਾਈ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਟਰੀਮੈਂਟ ਪਲਾਨਾਂ ਨੂੰ ਉੱਚੇ ਹੀ ਬਣਾਇਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ਜਦੋਂ ਸ਼ਹਿਰਾਂ ਵਿੱਚ ਪੀਣ ਵਾਲੇ ਪਾਣੀ ਦੀ ਸਪਲਾਈ 135 ਲੀਟਰ ਦੇ ਗਿਸਾ ਨਾਲ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਸਕੱਤਰ ਅਜੇ ਸ਼ਰਮਾ ਨੇ ਰਾਜ ਸਭਾ ਮੈਂਬਰ ਸੰਤ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਸੀਚੇਵਾਲ



ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਹ ਇੱਥੇ ਆਉਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨਾਲ ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਲੋਧੀ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਕਾਰਨ ਸੰਬੰਧੀ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਮੀਟਿੰਗ ਕਰਕੇ ਆਏ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਸੰਤ ਸੀਚੇਵਾਲ ਨੂੰ ਭਰੋਸਾ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਪਵਿੱਤਰ ਵੇਦੀ ਵੱਲੋਂ ਸਮਾਰਟ ਸਿਟੀ ਦੇ ਨਾਂ 'ਤੇ ਸੀਮਾ ਬਣਾ ਕੇ ਇਸ ਦੇ ਰਹਿੰਦੇ ਕਾਜ ਪੂਰੇ ਕੀਤੇ ਜਾਣਗੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਸੰਤ ਸੀਚੇਵਾਲ ਨੂੰ ਵੀ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਕਿ ਉਹ ਪਵਿੱਤਰ ਵੇਦੀ ਵੱਲੋਂ ਵਾਂਗ ਲੁਧਿਆਣੇ ਦੇ ਦੁਸ਼ਿਤ ਬੁੱਢੇ ਵਰਿਆ ਨੂੰ ਸਾਫ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਮਦਦ ਕਰਨ। ਉਪਰੰਤ ਸੰਤ ਸੀਚੇਵਾਲ ਵੱਲੋਂ ਅਜੇ ਸ਼ਰਮਾ ਤੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਆਏ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਸਿਧਾਂਤ ਦੇ ਕੇ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੋਠੀ, ਅੰਮ੍ਰਿਤਪਾਲ ਸਿੰਘ, ਦਇਆ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਜੁਝਾਰ ਨਗਰ 'ਚ ਮਲੇਰੀਆ ਜਾਗਰੂਕਤਾ ਰੈਲੀ



ਸਾਹਿਬਜ਼ਾਦਾ ਅਜੀਤ ਸਿੰਘ ਨਗਰ, (ਗੁਰਜੀਤ ਬਿੱਲਾ) - ਪ੍ਰਾਇਮਰੀ ਹੇਲਥ ਸੈਂਟਰ ਬੁਝਗੁਦ ਅਧੀਨ ਪੇਂਟੇ ਸਬ-ਸੈਂਟਰ ਬਹਿਲੋਲਪੁਰ ਅਧੀਨ ਪਿੰਡ ਸੁਝਾਰ ਨਗਰ ਵਿੱਚ ਮਲੇਰੀਆ ਸੰਬੰਧੀ ਪਿੱਛ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਜਾਗਰੂਕ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸੰਬੰਧਤ ਕਰਦਿਆਂ ਰੂਲ ਮੈਡੀਕਲ ਅਫਸਰ ਡਾ. ਕਿਰਨਦੀਪ ਕੌਰ ਨੇ ਆਖਿਆ ਕਿ ਪ੍ਰਾਇਮਰੀ ਹੇਲਥ ਸੈਂਟਰ ਬੁਝਗੁਦ ਦੇ ਸੀਨੀਅਰ ਮੈਡੀਕਲ ਅਫਸਰ ਡਾ. ਅਲਬਿੰਦਰ ਕੌਰ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਮਲੇਰੀਆ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਜਿੱਥੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਲਗਾਤਾਰ ਜਾਗਰੂਕ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਉੱਥੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਥਾਵਾਂ ਜਾਂਚ ਦਾ ਕੰਮ ਵੀ ਚੱਲ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮਲੇਰੀਆ ਗੰਭੀਰ ਕਿਸਮ ਦਾ ਬੁਝਾਰ ਹੈ ਜਿਸਦਾ ਚਿਕਿਤਸਾ ਅਤੇ ਹੋਰ ਅਧਿਕਾਰੀ ਵੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਫੈਲਾਉਣ ਵਾਲਾ ਮੱਛਰ ਬਰਸਾਤ ਦੇ ਸੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਵਧਦਾ-ਝੁੰਲਦਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਮੱਛਰ ਅਤੇ ਛਾਂਕ ਨਾਲ ਰੋਜ਼ਾਨਾ ਜਾਂ ਤੀਜੇ ਦਿਨ ਬੁਝਾਰ ਹੋਣਾ, ਉਲਟੀਆਂ ਤੇ ਸਿਰਦਰਦ ਹੋਣਾ, ਬੁਝਾਰ ਉਤਰਨ ਮਗਰੋਂ ਬਕਾਵਟ ਤੇ ਕਮਜ਼ੋਰੀ ਹੋਣਾ, ਬੁਝਾਰ ਉਤਰਨ 'ਤੇ ਸ਼ਹੀਦ ਦਾ ਪਸੀਨੇ-ਪਸੀਨੀ ਹੋਣਾ ਆਦਿ ਮਲੇਰੀਆ ਦੇ ਮੁੱਖ ਲੱਛਣ ਹਨ। ਨੂਨ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰਵਾਉਣ 'ਤੇ ਮਲੇਰੀਆ ਹੋਣ ਜਾਂ ਨਾ ਹੋਣ ਬਾਰੇ ਪਤਾ ਲੱਗ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਜੇ ਮਲੇਰੀਆ ਨਿਕਲਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਇਸ ਦਾ ਇਲਾਜ ਸੌਖਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪਾਣੀ ਕਿਸੇ ਵੀ ਥਾਂ ਇਕੱਠਾ ਨਾ ਹੋਣ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ। ਇਕੱਠੇ ਹੋਏ ਪਾਣੀ ਵਿੱਚ ਕਾਲਾ ਤੇਲ ਪਾਇਆ ਜਾਵੇ ਅਤੇ ਛੱਤ 'ਤੇ ਲੱਗੀਆਂ ਪਾਣੀ ਦੀਆਂ ਟੈਂਕੀਆਂ ਨੂੰ ਢਕ ਕੇ ਰੱਖਿਆ ਜਾਵੇ। ਅਧਿਕੇ ਛੱਤਾਂ ਪਾਓ ਕਿ ਸਰੀਰ ਪ੍ਰਤੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਢਕਿਆ ਰਹੇ ਤਾਂ ਕਿ ਮੱਛਰ ਨਾ ਕੱਟੇ। ਰਾਤ ਨੂੰ ਸੌਣ ਸਮੇਂ ਮੱਛਰਨਾਹੀ, ਮੱਛਰ ਭਰਾਉਣ ਵਾਲੀਆਂ ਕੱਚੀਆਂ ਅਤੇ ਤੇਲ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰੋ। ਸਰਕਾਰੀ ਸਿਹਤ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਵਿੱਚ ਮਲੇਰੀਆ ਦੀ ਜਾਂਚ ਅਤੇ ਇਲਾਜ ਮੁਫ਼ਤ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਡਾ. ਜਯੋਤੀ ਸੀ ਐਚ ਓ, ਹੇਠਲੇ ਵਕਰ ਰਣਜੀਤ ਕੌਰ, ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਕੌਰ, ਰਘਬੀਰ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਮੌਜੂਦ ਸਨ।

ਲੋੜਵੰਦ ਪਰਵਾਰਾਂ ਨੂੰ ਮਤੇ ਪਾਸ ਹੋਣ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਨਹੀਂ ਹੋ ਰਹੇ ਪਲਾਟ ਅਲਾਟ



ਨੇ ਚਲਾਏ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਪੰਚਾਇਤੀ ਜਮੀਨ ਵਿੱਚ ਚੌਕ ਸਮਾਉਣ ਉਪਰੰਤ ਪੰਕੀ ਉਸਾਰੀ ਕਰ ਲਈ ਗਈ। ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਨੂੰ ਉਜਾੜਨ ਲਈ ਡਾਕੂ ਪਾਰਟੀ ਸਰਕਾਰ ਅਠਰ੍ਹਾਂ ਬਾਦਲ ਪਾਰਟੀ ਠੱਕੜ ਬਣਾ ਕੇ ਪੱਖਾਂ ਭਾਰ ਹੋਏ ਰਿਹਾ ਹਨ। ਅੱਜ ਇੱਕ ਵਾਰ ਫਿਰ ਪੱਖੇ ਨਾਲ ਉਜਾੜਨ ਦੇ ਕੀਤੇ ਗਏ ਐਲਾਨ ਦੇ ਤਿੱਖੇ ਵਿਰੋਧ ਵਿੱਚ ਪਲਾਟ ਵਾਲੀ ਜਮੀਨ ਵਿੱਚ ਪੱਖ ਮਜ਼ਦੂਰ ਯੂਨੀਅਨ ਬਣਾ ਕੇ ਪੱਖਾਂ ਭਾਰ ਹੋਏ ਰਿਹਾ ਹਨ। ਅੱਜ ਇੱਕ ਵਾਰ ਫਿਰ ਪੱਖੇ ਨਾਲ ਉਜਾੜਨ ਦੇ ਕੀਤੇ ਗਏ ਐਲਾਨ ਦੇ ਤਿੱਖੇ ਵਿਰੋਧ ਵਿੱਚ ਪਲਾਟ ਵਾਲੀ ਜਮੀਨ ਵਿੱਚ ਪੱਖ ਮਜ਼ਦੂਰ ਯੂਨੀਅਨ ਬਣਾ ਕੇ ਪੱਖਾਂ ਭਾਰ ਹੋਏ ਰਿਹਾ ਹਨ। ਅੱਜ ਇੱਕ ਵਾਰ ਫਿਰ ਪੱਖੇ ਨਾਲ ਉਜਾੜਨ ਦੇ ਕੀਤੇ ਗਏ ਐਲਾਨ ਦੇ ਤਿੱਖੇ ਵਿਰੋਧ ਵਿੱਚ ਪਲਾਟ ਵਾਲੀ ਜਮੀਨ ਵਿੱਚ ਪੱਖ ਮਜ਼ਦੂਰ ਯੂਨੀਅਨ ਬਣਾ ਕੇ ਪੱਖਾਂ ਭਾਰ ਹੋਏ ਰਿਹਾ ਹਨ। ਅੱਜ ਇੱਕ ਵਾਰ ਫਿਰ ਪੱਖੇ ਨਾਲ ਉਜਾੜਨ ਦੇ ਕੀਤੇ ਗਏ ਐਲਾਨ ਦੇ ਤਿੱਖੇ ਵਿਰੋਧ ਵਿੱਚ ਪਲਾਟ ਵਾਲੀ ਜਮੀਨ ਵਿੱਚ ਪੱਖ ਮਜ਼ਦੂਰ ਯੂਨੀਅਨ ਬਣਾ ਕੇ ਪੱਖਾਂ ਭਾਰ ਹੋਏ ਰਿਹਾ ਹਨ।

ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਨਾ ਕਰਨ ਤੇ ਅੱਕੇ ਦਲਿਤ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਪੰਚਾਇਤੀ ਜਮੀਨ ਵਿੱਚ ਚੌਕ ਸਮਾਉਣ ਉਪਰੰਤ ਪੰਕੀ ਉਸਾਰੀ ਕਰ ਲਈ ਗਈ। ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਨੂੰ ਉਜਾੜਨ ਲਈ ਡਾਕੂ ਪਾਰਟੀ ਸਰਕਾਰ ਅਠਰ੍ਹਾਂ ਬਾਦਲ ਪਾਰਟੀ ਠੱਕੜ ਬਣਾ ਕੇ ਪੱਖਾਂ ਭਾਰ ਹੋਏ ਰਿਹਾ ਹਨ। ਅੱਜ ਇੱਕ ਵਾਰ ਫਿਰ ਪੱਖੇ ਨਾਲ ਉਜਾੜਨ ਦੇ ਕੀਤੇ ਗਏ ਐਲਾਨ ਦੇ ਤਿੱਖੇ ਵਿਰੋਧ ਵਿੱਚ ਪਲਾਟ ਵਾਲੀ ਜਮੀਨ ਵਿੱਚ ਪੱਖ ਮਜ਼ਦੂਰ ਯੂਨੀਅਨ ਬਣਾ ਕੇ ਪੱਖਾਂ ਭਾਰ ਹੋਏ ਰਿਹਾ ਹਨ। ਅੱਜ ਇੱਕ ਵਾਰ ਫਿਰ ਪੱਖੇ ਨਾਲ ਉਜਾੜਨ ਦੇ ਕੀਤੇ ਗਏ ਐਲਾਨ ਦੇ ਤਿੱਖੇ ਵਿਰੋਧ ਵਿੱਚ ਪਲਾਟ ਵਾਲੀ ਜਮੀਨ ਵਿੱਚ ਪੱਖ ਮਜ਼ਦੂਰ ਯੂਨੀਅਨ ਬਣਾ ਕੇ ਪੱਖਾਂ ਭਾਰ ਹੋਏ ਰਿਹਾ ਹਨ। ਅੱਜ ਇੱਕ ਵਾਰ ਫਿਰ ਪੱਖੇ ਨਾਲ ਉਜਾੜਨ ਦੇ ਕੀਤੇ ਗਏ ਐਲਾਨ ਦੇ ਤਿੱਖੇ ਵਿਰੋਧ ਵਿੱਚ ਪਲਾਟ ਵਾਲੀ ਜਮੀਨ ਵਿੱਚ ਪੱਖ ਮਜ਼ਦੂਰ ਯੂਨੀਅਨ ਬਣਾ ਕੇ ਪੱਖਾਂ ਭਾਰ ਹੋਏ ਰਿਹਾ ਹਨ। ਅੱਜ ਇੱਕ ਵਾਰ ਫਿਰ ਪੱਖੇ ਨਾਲ ਉਜਾੜਨ ਦੇ ਕੀਤੇ ਗਏ ਐਲਾਨ ਦੇ ਤਿੱਖੇ ਵਿਰੋਧ ਵਿੱਚ ਪਲਾਟ ਵਾਲੀ ਜਮੀਨ ਵਿੱਚ ਪੱਖ ਮਜ਼ਦੂਰ ਯੂਨੀਅਨ ਬਣਾ ਕੇ ਪੱਖਾਂ ਭਾਰ ਹੋਏ ਰਿਹਾ ਹਨ।

ਆੰਗਣਵਾੜੀ ਵਰਕਰਾਂ ਤੇ ਰੈਲਪਰਾਂ ਨੂੰ ਜਲਦ ਜਾਰੀ ਹੋਵੇਗਾ

8.2 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਦਾ ਮਾਣ-ਭੱਤਾ : ਡਾ. ਬਲਜੀਤ ਕੌਰ

ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ : ਆੰਗਣਵਾੜੀ ਵਰਕਰਾਂ ਅਤੇ ਰੈਲਪਰਾਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਮਾਤਰ ਵੇਦਨਾ ਕੇਪਲੇਕਸ ਅਧੀਨ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਲਾਭਪਾਤਰੀ ਕਵਰ ਕਰਨ ਲਈ ਜਲਦ 8.2 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਦਾ ਮਾਣ ਭੱਤਾ ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਹ ਪ੍ਰਧਾਨਵਾ ਸਮਾਜਕ ਸੁਰੱਖਿਆ, ਇਸਤਰੀ ਤੇ ਬਾਲ ਵਿਕਾਸ ਮੰਤਰੀ ਡਾ. ਬਲਜੀਤ ਕੌਰ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਕੈਬਨਿਟ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਗਰਭਵਤੀ ਔਰਤਾਂ ਅਤੇ ਦੁੱਧ ਪਿਲਾਉਣ ਵਾਲੀਆਂ ਮਾਵਾਂ ਦਾ ਜੀਵਨ ਸੁਖਾਲਾ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਲਗਾਤਾਰ ਉਪਲੱਛ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ।

ਸਮਾਜਕ ਸੁਰੱਖਿਆ, ਇਸਤਰੀ ਅਤੇ ਬਾਲ ਵਿਕਾਸ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਸਾਲ 2023 ਤੋਂ ਗਰਭਵਤੀ ਔਰਤਾਂ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਹਿਲੇ ਜੀਵਨ ਬੱਚੇ ਦੇ ਜਨਮ 'ਤੇ ਨਵੀਆਂ ਦਾਅਵਾਤਾਂ ਅਨੁਸਾਰ 5000 ਰੁਪਏ ਨੂੰ ਦੇ ਕਿਸ਼ਤਾਂ (3000-2000 ਰੁਪਏ) ਵਿੱਚ ਦੇ ਰਹੀ ਹੈ। ਵਧੇਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਕੈਬਨਿਟ ਮੰਤਰੀ ਡਾ. ਬਲਜੀਤ ਕੌਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਰਾਜ ਦੇ ਸਾਰੇ 27314 ਆੰਗਣਵਾੜੀ ਕੇਂਦਰਾਂ ਵਿੱਚ ਆੰਗਣਵਾੜੀ ਵਰਕਰਾਂ ਅਤੇ ਰੈਲਪਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਲਾਭਪਾਤਰੀਆਂ ਦੇ ਫਾਰਮ ਭਰਨ ਉਪਰੰਤ 5000 ਰੁਪਏ ਦੀ ਰਾਸ਼ੀ ਲਾਭਪਾਤਰੀਆਂ ਦੇ ਬੈਂਕ ਖਾਤੇ ਵਿੱਚ ਸਿੱਧੀ ਤਰਾਸ਼ਰ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਆੰਗਣਵਾੜੀ ਵਰਕਰਾਂ ਅਤੇ ਰੈਲਪਰਾਂ ਨੂੰ ਹੋਰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰਨ ਅਤੇ ਯੋਗ ਲਾਭਪਾਤਰੀਆਂ ਨੂੰ ਸਕੀਮ ਦਾ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਲਾਭ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਲਈ ਪ੍ਰਤੀ ਲਾਭਪਾਤਰੀ ਆੰਗਣਵਾੜੀ ਵਰਕਰਾਂ ਨੂੰ 100 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਰੈਲਪਰਾਂ ਨੂੰ 50 ਰੁਪਏ ਦਾ ਮਾਣ ਭੱਤਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਕਰੀਬ 5,48,824 ਲਾਭਪਾਤਰੀਆਂ ਨੂੰ ਤਿੰਨ ਕਿਸ਼ਤਾਂ ਜਾਰੀ ਕਰ ਦਿੱਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ ਅਤੇ ਆੰਗਣਵਾੜੀ ਵਰਕਰਾਂ ਅਤੇ ਰੈਲਪਰਾਂ ਨੂੰ ਕਰੀਬ 8.2 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਦਾ ਮਾਣ ਭੱਤਾ ਵੰਡਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਕੈਬਨਿਟ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੈਨੂੰ ਉਮੀਦ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਮਾਣਭੱਤੇ ਦੇ ਮਿਲਣ ਨਾਲ ਆੰਗਣਵਾੜੀ ਵਰਕਰ ਅਤੇ ਰੈਲਪਰ ਇਸ ਸਕੀਮ ਤਹਿਤ ਯੋਗ ਲਾਭਪਾਤਰੀਆਂ ਦੀ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਮਦਦ ਕਰਨ ਲਈ ਹੋਰ ਵੀ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਹੋਣਗੇ।

ਬਾਬਾ ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਬਹਾਦਰ ਦਾ ਸ਼ਹੀਦੀ ਦਿਹਾੜਾ ਸ਼ਰਧਾ ਭਾਵਨਾ ਨਾਲ ਮਨਾਇਆ

ਮੋਹਾਲੀ : (ਗੁਰਜੀਤ ਬਿੱਲਾ) - ਇੱਥੇ ਨੇੜਲੇ ਪਿੰਡ ਸੋਹਣਾ ਦੇ ਇਤਿਹਾਸਕ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਿੰਘ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਵਿੱਚ ਸਿੱਖ ਕੌਮ ਦੇ ਮਹਾਨ ਜਰਨੈਲ ਅਮਰ ਸ਼ਹੀਦ ਜਥੇਦਾਰ ਬਾਬਾ ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਬਹਾਦਰ ਦਾ 307ਵਾਂ ਸ਼ਹੀਦੀ ਦਿਹਾੜਾ ਬੜੀ ਸ਼ਰਧਾ ਭਾਵਨਾ ਨਾਲ ਮਨਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਦਿਹਾੜੇ ਦੇ ਸੰਬੰਧ 'ਚ ਸਵੇਰੇ 9-00 ਵਜੇ ਸ਼੍ਰੀ ਸਹਿਜ ਪਾਠ ਦੇ ਭੋਗ ਪਾਏ ਗਏ, ਉਪਰੰਤ ਸਾਰਾ ਦਿਨ ਧਾਰਮਕ ਸਮਾਗਮ ਦਾ ਆਯੋਜਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਭਾਈ ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ ਦੇ ਇਟਨੈਸ਼ਨਲ ਢਾਡੀ ਸਥੇ ਨੇ ਬਾਬਾ ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਬਹਾਦਰ ਦੁਆਰਾ ਸਰਹੰਦ ਦੀ ਇੱਟ ਨਾਲ ਇੱਟ ਖਰਾਬ ਕੇ ਸੂਬਾ ਸਰਹੰਦ ਵਜ਼ੀਰ ਖਾਨ ਨੂੰ ਮੇਤ ਦੇ ਘਾਟ ਉਤਾਰ ਕੇ ਦਲਾਸ਼ ਪਿਤਾ ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ ਜੀ ਦੇ ਛੋਟੇ ਸਾਹਿਬਜ਼ਾਦੇ ਬਾਬਾ ਜ਼ੋਰਾਵਰ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਬਾਬਾ ਫਤਹਿ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਮਾਤਾ ਗੁਜਰ ਕੌਰ ਦੀ ਸ਼ਹਾਦਤ ਦਾ ਬਦਲਾ ਲੈਣ ਅਤੇ ਮੁਗਲ ਰਾਜ ਨੂੰ ਮਾਤ ਦੇਣ ਦਾ ਪ੍ਰਸੰਗ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਵਿਸਥਾਰ ਵਿੱਚ ਸਰਵਣ ਕਰਾਇਆ। ਬੀਬੀ ਕੰਵਲਜੀਤ ਕੌਰ ਮਸਕੀਨ ਸ਼ਾਹਬਾਦ ਮਾਰਕੇਟ ਵਾਲਿਆਂ ਨੇ ਰਸਭਿੰਨੇ ਕੀਰਤਨ ਨਾਲ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਇਲਾਹੀ ਭਾਰੀ ਨਾਲ ਗਾ ਕੇ ਰੁਹੂ ਨਾਲ ਜੋਰਨ ਦਾ ਉਦਾਹਰਾ ਕੀਤਾ। ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਪ੍ਰਚਾਰਕ ਭਾਈ ਆਇਆ ਸਿੰਘ ਦਮੋਦਰ ਨਕਸ਼ਾ ਵਾਲਿਆਂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਪ੍ਰਵਚਨਾਂ ਰਾਹੀਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਬਾਬਾ ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਬਹਾਦਰ ਨੇ ਮੁਗਲ ਰਾਜ ਦਾ ਖਾਤਮਾ ਕਰਕੇ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਅਦਾਲਤ ਦਾ ਮੁੱਢ ਬੰਨ੍ਹਿਆ ਅਤੇ ਜ਼ਬਰਦਸਤੀ ਦਾ ਟਾਕਰਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ 1716 ਈ: 'ਚ ਸ਼ਹੀਦੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਫਤਿਹਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ ਲੋਧੀਆਂ ਬੀਬੀਆਂ ਦੇ ਇਟਨੈਸ਼ਨਲ ਢਾਡੀ ਸਥੇ, ਭਾਈ ਸੰਤੋਖ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਜਤਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਜਗਮੀਤ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਸਿਮਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਭੋਏ ਦੇ ਪੰਜਾਬ ਕਵੀਬੀਰ ਜਥਾ, ਸੁਖਮਨੀ ਸੇਵਾ ਸੁਸਾਇਟੀ ਦੀਆਂ ਬੀਬੀਆਂ, ਭਾਈ ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਦੇ ਜਥਿਆਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਿੰਘ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਦੇ



ਜਥੇ ਭਾਈ ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਨਿਤਿਨ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਸੰਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਇੰਦਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਕਥਾ, ਕੀਰਤਨ, ਕਵੀਬੀਰ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤੀ ਵਿਚਾਰਾਂ ਰਾਹੀਂ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਸਾਰਾ ਦਿਨ ਹਰਿ ਜਸ ਸੁਣਾ ਕੇ ਨਿਹਾਲ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਸੰਗਤਾਂ ਨੇ ਇਸ ਸਥਾਨ ਦੇ ਪਵਿੱਤਰ ਸਰੰਬ ਵਿੱਚ ਇਸ਼ਨਾਨ ਕੀਤਾ। ਗੁਰੂ ਕਾ ਲੰਗਰ ਅਤੁੰਦ ਵਰਤਾਇਆ ਗਿਆ। ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਬੁਲਾਰੇ ਨੇ ਇਸ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਆਉਣ ਵਾਲੀ 28 ਜੂਨ 'ਤੇ ਦੁੱਬਾ ਦਾ ਦਿਹਾੜਾ ਬੜੀ ਸ਼ਰਧਾ ਭਾਵਨਾ ਨਾਲ ਮਨਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸ ਦਿਨ ਸਵੇਰੇ 9 ਵਜੇ ਸ਼੍ਰੀ ਸਹਿਜ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਭੋਗ ਪਾਏ ਜਾਣਗੇ, ਉਪਰੰਤ ਸ਼੍ਰੀ ਵਰਦਾਰ ਸਾਹਿਬ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਦੇ ਗੁਰੂਗੀ ਰਾਹੀਂ ਜਥੇ, ਇਟਨੈਸ਼ਨਲ ਪੰਥਕ ਢਾਡੀ ਜਥੇ ਅਤੇ ਉਚੇਰੀ ਦੇ ਪੰਚ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਪ੍ਰਚਾਰਕ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਸਾਰਾ ਦਿਨ ਹਰਿ ਜਸ ਸੁਣਾ ਕੇ ਨਿਹਾਲ ਕਰਨਗੇ। ਇਸ ਦਿਨ ਅੰਮ੍ਰਿਤ ਸੰਚਾਰ ਦਾ ਆਯੋਜਨ ਸਵੇਰੇ 10 ਵਜੇ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਗੁਰੂ ਕਾ ਲੰਗਰ ਅਤੁੰਦ ਵਰਤਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ।

ਕਾਰਲੋ ਨੂੰ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸ਼ਖਸੀਅਤਾਂ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀਆਂ ਭੇਟ ਨਸ਼ਾ-ਮੁਕਤ ਤੇ ਤਸਕਰੀ ਵਿਰੋਧੀ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਦਿਵਸ ਮਨਾਇਆ



ਅੱਡਾਂ ਸਰਾਂ, ਟਾਂਡਾ (ਜਸਵੀਰ ਕਾਸਲ) - ਉੱਘੇ ਸਮਾਜ ਸੇਵਕ ਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਕਾਰਲੋ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ਼ਹੀਦ ਭਗਤ ਸਿੰਘ ਟ੍ਰਾਂਜ਼ੀਟਕਾਰੀ ਸੁਸਾਇਟੀ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਪਿਤਾ ਤਰਸੇਮ ਸਿੰਘ ਕਾਰਲੋ ਦੀ ਅੰਤਿਮ ਅਰਦਾਸ ਮੌਕੇ ਭਾਈ ਵਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਖੱਖ ਦੇ ਕੀਰਤਨੀ ਜਥੇ ਨੇ ਕਾਰਲੋ ਗ੍ਰਿਫ ਪਿੰਡ ਭਟੋਲੀਆ ਵਿਖੇ ਕੀਰਤਨ ਨਾਲ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਜੋੜਿਆ ਅਤੇ ਵੱਖ ਵੱਖ ਸ਼ਖਸੀਅਤਾਂ ਨੇ ਤਰਸੇਮ ਸਿੰਘ ਕਾਰਲੋ ਨੂੰ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀਆਂ ਭੇਟ ਕੀਤੀਆਂ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਦੇਸ ਰਾਜ ਸਿੰਘ ਪੁੰਗਾ ਸਬਕਾ ਸੈਸਦੀ ਸਕੱਤਰ, ਜਗਵੀਰ ਸਿੰਘ ਚੋਹਾਨ ਪ੍ਰਧਾਨ ਦੋਆਬਾ ਕਿਸਾਨ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਮੇਟੀ ਪੰਜਾਬ, ਮਨਯੋਧ ਸਿੰਘ ਤਲਵੰਡੀ ਜੈਂਟਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ਼ਹੀਦ ਬਾਬਾ ਦੀਪ ਸਿੰਘ ਸੇਵਾ ਦਲ ਸੁਸਾਇਟੀ ਗੜਦੀਵਾਲਾ, ਅਭੈਕਪ੍ਰੀਤ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਨਾਟਕ ਅਤੇ ਵਿਲੀਮੀ ਅਦਾਕਾਰ, ਸੁਖਵਿੰਦਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਫਾਵਰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਹਿਮਾਲਿਆ ਚਾਹਰ ਪ੍ਰਿੰਟਿੰਗਰ ਅਗਰੀਨਾਈਜ਼ੇਸ਼ਨ ਟਾਂਡਾ, ਮਨਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਟਿਮੀ ਭਾਗੀ ਬਲਾਕ ਚਾਹਰ ਕਮੇਟੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਭੁੰਗਾ, ਜਗਤਾਰ ਸਿੰਘ ਪ੍ਰਧਾਨ ਕੋਠੀ ਫਾਰਮ ਪ੍ਰਿੰਟਿੰਗਰ ਅਗਰੀਨਾਈਜ਼ੇਸ਼ਨ ਦੁਸ਼ਹਾ, ਸੰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ, ਕਮਸੰਗ ਸਿੰਘ ਬੀਗਡੋਲਨਾ, ਵਰਿੰਦਰ ਨੈਠੀਆ ਉੱਘੇ ਪੰਚਾਬੀ ਲੋਕ, ਬਲਵੀਰ ਕੌਰ ਬੁੱਠਾ ਉੱਘੀ ਸਮਾਜ ਸੇਵਕ, ਸੂਬੇਦਾਰ ਅਜੇ ਸਿੰਘ, ਕੁਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਘੁਮਣ ਪ੍ਰਧਾਨ ਕੋਠੀ ਕਿਸਾਨ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਮੇਟੀ, ਜਗਜੀਤ ਪੋਟੀ ਯੂਥ ਆਗੂ, ਕੁਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਪਿਠਾਠਾ ਬਲਾਕ ਪ੍ਰਧਾਨ ਭਾਗੀ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ ਰਾਜਵਾਲਾ, ਹਰਤੇਗ ਸਿੰਘ ਨੰਨੜ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਸਿਟਰਸ ਸਟੇਟ ਭੁੰਗਾ, ਰਾਜ ਕੁਮਾਰੀ ਸਹਿਜਵਾਲ ਪ੍ਰਧਾਨ ਵਿਲੋ ਬਿਵੇਲਮੈਂਟ ਸੁਸਾਇਟੀ ਤਰਸੇਮ ਸਿੰਘ ਕਾਰਲੋ ਦੇ ਪ੍ਰਚਾਰਕਾਂ ਅਤੇ ਸਿਧਯੋਗੀ ਜੀਵਨ ਸੰਬੰਧੀ ਵਿਚਾਰ ਪੇਸ਼ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀਆਂ ਭੇਟ ਕੀਤੀਆਂ। ਹਰਦੇਵ ਕੌਰ ਕਾਰਲੋ, ਹਰਦੇਵ ਸਿੰਘ ਹੁੰਦਲ ਬੁਟਲਾ, ਕੁਲਵਰ ਸਿੰਘ ਲਵਲੀ, ਸਤਪਾਲ



ਜ਼ੀ ਚਮਕੌਰ ਸਾਹਿਬ, (ਗੁਰਵਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬੇਬੀ)-ਸਮਾਜ ਨਿਆਂ ਅਤੇ ਅਧਿਕਾਰਤਾ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਕਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਮੰਗਲਾ ਸੁਰੱਖਿਆ ਮਹਿਲਾ ਅਤੇ ਬਾਲ ਵਿਕਾਸ ਵਿਭਾਗ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਆਦੇਸ਼ ਅਨੁਸਾਰ ਐੱਸ ਐੱਸ ਮੇਮੋਰੀਅਲ ਐਂਥਰੋਪੋਲੋਜੀ ਸੁਸਾਇਟੀ ਸ੍ਰੀ ਚਮਕੌਰ ਸਾਹਿਬ ਵੱਲੋਂ ਨਸ਼ਾ ਮੁਕਤ ਅਤੇ ਤਸਕਰੀ ਸੰਬੰਧੀ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਦਿਵਸ 26 ਜੂਨ ਨੂੰ ਸੰਸਥਾ ਦੇ ਅਦਾਰੇ ਵਿੱਚ ਮਨਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਦੇ ਮੁੱਖ ਮਹਿਮਾਨ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸਿੰਘ ਐੱਸ ਡੀ ਐੱਮ ਸ੍ਰੀ ਚਮਕੌਰ ਸਾਹਿਬ ਸਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸ਼ਹੀਦੀ ਸਮਾਜਕ ਸੰਸਥਾ ਐੱਸ ਐੱਸ ਮੇਮੋਰੀਅਲ ਐਂਥਰੋਪੋਲੋਜੀ ਸੁਸਾਇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਨਸ਼ਾ ਮੁਕਤ ਸਮਾਜ ਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਰਨ ਲਈ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਕੰਮਾਂ ਦੀ ਸਲਾਯਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਕਿਹ

